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Α. Ο ΚΛΑ∆ΟΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 
Ο κλάδος των κατασκευών στην Ελλάδα παρουσίασε, σε όλη τη διάρκεια 

της δεκαετίας του 1990, συνεχή και δυναµική εξέλιξη η οποία και 

αποτυπώνεται στα οικονοµικά µεγέθη των επιχειρήσεων και στην 

ολοκλήρωση των µεγάλων έργων υποδοµής των Α΄ & Β΄ ΚΠΣ. Παρά τα 

διαρθρωτικά προβλήµατα που παρουσιάζει, απόρροια της όξυνσης του 

ανταγωνισµού και της δοµής της αγοράς, η σηµασία και η βαρύτητα του 

στη διαµόρφωση των µεγεθών της οικονοµίας είναι αδιαµφισβήτητη και 

υπήρξε πάντα στενά συνδεδεµένη µε την ανάπτυξη της χώρας.  

Αποτελεί πραγµατικότητα ότι ο υψηλός ρυθµός ανάπτυξης που 

παρουσιάζουν οι κατασκευές τα τελευταία χρόνια είναι υψηλότερος από 

αρκετούς κλάδους ή τοµείς της ελληνικής οικονοµίας. Σε συνδυασµό µε 

τη συνεχή και δυναµική είσοδο αρκετών εταιρειών στο Χ.Α.Α. και τη 

συνεχή άντληση  σηµαντικών σε µέγεθος χρηµατικών κονδυλίων αλλά 

και τον εξαιρετικά µεγάλο αριθµό δηµόσιων και ιδιωτικών έργων που 

έχουν αναληφθεί και εκτελούνται, προσδίδεται στον κλάδο 

πρωταγωνιστικός ρόλος στη διαµόρφωση των τάσεων και των εξελίξεων 

που συντελούνται στην οικονοµία τα τελευταία χρόνια.  

Η ολοκλήρωση της κατασκευής των έργων υποδοµής, σε συνδυασµό µε 

τις προσπάθειες επιτάχυνσης της σύγκλισης των οικονοµιών των χωρών - 

µελών της ΕΕ και η ανάληψη από την Αθήνα των Ολυµπιακών Αγώνων 

του 2004, αναδεικνύουν τις κατασκευές σε καθοριστικό αναπτυξιακό 

παράγοντα για την χώρα. Κατά συνέπεια, από την  απορρόφηση των 

κοινοτικών κονδυλίων και την αµεσότητα της ανταπόκρισης του, σε ότι 

αφορά την ικανότητα του να ολοκληρώσει µε ταχύτητα και αυξηµένες 

ποιοτικές απαιτήσεις τα έργα του Γ΄ ΚΠΣ, θα εξαρτηθεί η υλοποίηση του 

στόχου για 5% ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης. Από την πορεία εξέλιξης του 

κλάδου και της υλοποίησης των έργων θα εξαρτηθεί σε σηµαντικό βαθµό 

και η µείωση της ανεργίας, η οποία αποτελεί µείζον πρόβληµα στη χώρα. 
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Αναλυτικότερα και σε ότι αφορά τη διάρθρωση των οικονοµικών 

µεγεθών του κλάδου κατασκευών στην Ελλάδα, τονίζονται τα κάτωθι : 

• σε µέσους όρους της τριετίας 1997 � 2000, παράγει το 66% των 

Ακαθάριστων Επενδύσεων Παγίου Κεφαλαίου και σαν εκτελεστής 

δηµοσίων συµβάσεων καλύπτει το 48,5% των σχετικών 

προκηρύξεων. 

• στη διάρκεια της περιόδου 1987 - 1997, συµµετείχε στη διαµόρφωση 

του Α.Ε.Π. της χώρας µε ποσοστά από 10,8% - 15,2%. Στην τετραετία 

1990 - 1993 η συµµετοχή του κλάδου στο Α.Ε.Π. σηµείωσε κάµψη, 

τάση η οποία αναστράφηκε από το 1994 µέχρι και σήµερα. Η 

αναστροφή της οφειλόταν στις αυξηµένες εκταµιεύσεις του Β� Κ.Π.Σ. 

για έργα υποδοµής και στην αύξηση της απορρόφησης κοινοτικών 

κονδυλίων, που παρατηρήθηκε µετά το 1995.  

• η συµµετοχή του στο ΑΕΠ της χώρας το 2000 αναµένεται να 

ξεπεράσει το 16,5%, ενώ παρουσιάζει συνεχή αυξητική τάση την 

τελευταία πενταετία. Το ποσοστό συµµετοχής του στο Α.Ε.Π. την 

επόµενη εξαετία (2001 - 2006) εκτιµάται ότι θα προσεγγίσει το 20% 

(Ινστιτούτο Οικονοµίας Κατασκευών: «∆ιάρθρωση - παραγωγικότητα 

του κλάδου κατασκευών»).  

• στην σηµαντικά αυξηµένη συµµετοχή του κλάδου κατασκευών στο 

ΑΕΠ της χώρας, θα συµβάλλει η ολοκλήρωση των έργων υποδοµής 

που χρηµατοδοτούνται από το Γ� Κ.Π.Σ. και η υλοποίηση των έργων 

για την Ολυµπιάδα του 2004 στην Αθήνα, γεγονότα τα οποία 

σηµατοδοτούν µια νέα εποχή εξέλιξης του κλάδου. 

Σε ότι αφορά τη διάρθρωση και τη δοµή της εγχώριας αγοράς, οι 

κατασκευές είναι ο πολυπληθέστερος κλάδος της οικονοµίας, σε αριθµό 

επιχειρήσεων, φυσικών προσώπων και εταιρειών όλων των νοµικών 

µορφών. Η δοµής της αγοράς του παρουσιάζεται πολυκερµατισµένη και 

παρά τη συνεχή αύξηση του πιστοποιηµένου κύκλου εργασιών, έχουν 
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δηµιουργηθεί συνθήκες οξύτατου ανταγωνισµού και αδυναµία 

δηµιουργίας - εκµετάλλευσης οικονοµιών κλίµακας, που είναι 

καθοριστική παράµετρος διαµόρφωσης συνθηκών ανταγωνισµού 

(Ι.Ο.Β.Ε. : «Ο κλάδος των τεχνικών εταιρειών» - 1998 και Ι.Ο.Κ. : 

«∆ιάρθρωση � Παραγωγικότητα και Επάρκεια του κλάδου κατασκευών 

για την υλοποίηση των έργων του Γ΄ ΚΠΣ και της Ολυµπιάδας του 2004 

� 2000).   

Σε ότι αφορά τη δοµή της εγχώριας αγοράς, εγγεγραµµένες στο µητρώο 

εργοληπτικών επιχειρήσεων (ΜΕΕΠ � ΥΠΕΧΩ∆Ε) είναι 11.854 

εταιρείες ή φυσικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή 

δηµοσίων έργων.  

Νοµική µορφή ΑΕ ή ΕΠΕ έχουν 657 επιχειρήσεις, δηλαδή µόλις το 5,5% 

των εγγεγραµµένων στο ΜΕΕΠ.  

Ο κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων µε νοµική µορφή ΑΕ & ΕΠΕ 

ξεπερνά το 1999 το 1,2 τρις δρχ και το 2000 προσεγγίζει 1,9 τρις δρχ, 

µέγεθος το οποίο είναι το υψηλότερο που έχει σηµειωθεί (Ινστιτούτο 

Οικονοµίας Κατασκευών «Παραγωγικότητα - επάρκεια του κλάδου 

κατασκευών» και επεξεργασµένα στοιχεία από την υπηρεσία τήρησης 

ΜΕΕΠ). 

Στον κλάδο απασχολούνται 300 περίπου χιλιάδες άτοµα ενώ µέχρι το 

2006 εκτιµάται ότι θα ξεπεράσουν τις 350 χιλιάδες, δηλαδή αναµένεται  

να δηµιουργηθεί σηµαντικός αριθµός νέων θέσεων εργασίας.  

Το 2000 σε σχέση µε το 1997 παρατηρείται αύξηση της συνολικής 

απασχόλησης στις κατασκευές, (295 και 243 χιλ. άτοµα αντίστοιχα), 

µέγεθος που αντιστοιχεί στο 7,5% της συνολικής απασχόλησης. Αν στο 

µέγεθος αυτό προστεθούν οι αυτοαπασχολούµενοι και η δηµιουργούµενη 

έµµεση απασχόληση (δοµικά υλικά, µελέτες, κλπ), τότε η συµµετοχή του 

κλάδου στη συνολική απασχόληση προσεγγίζει το 16% (Ι.Ο.Κ. : 

«Επάρκεια ανθρώπινου δυναµικού του κλάδου κατασκευών» - 2000). 
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Β. Γ΄ ΚΠΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ    

 
Οι πόροι του Γ΄ ΚΠΣ και η ανάληψη της Ολυµπιάδας του 2004 από την 

Αθήνα, καθιστούν τον κλάδο σαν τον σηµαντικότερο αναπτυξιακό 

παράγοντα της χώρας και προβάλλουν ένα «προκλητικό στοίχηµα» 

σχετικά µε το αν θα υπάρξει η ανταπόκριση των εργοληπτικών εταιρειών 

και του δυναµικού που τις συνθέτει, στην  έγκαιρη και ποιοτική 

ολοκλήρωση των έργων.  

∆εν θα πρέπει να αγνοήσει κανείς ότι τα κονδύλια που θα διατεθούν από 

το Γ΄ ΚΠΣ για την κατασκευή έργων είναι σχεδόν τριπλάσια από αυτά 

του Β΄ ΚΠΣ, γεγονός το οποίο αναµένεται να ασκήσει έντονες πιέσεις σε 

όλους τους εµπλεκόµενους στο σύστηµα παραγωγής δηµοσίων έργων. 

Οι συνολικές προβλεπόµενες δαπάνες του Γ΄ ΚΠΣ  για τη χρονική 

περίοδο 2000 � 2006 θα φθάσουν τα 17,5 τρις, µέσα από τη συσσώρευση 

των ευρωπαϊκών, των εθνικών και των ιδιωτικών πόρων. Ενδεικτικά 

αναφέρεται : 

• το ΥΠΕΧΩ∆Ε έχει εντάξει στο Επιχειρησιακό του Σχέδιο έργα 

συνολικού ύψους 4,2 τρις δρχ. ενώ και το Υπουργείο Μεταφορών θα 

υλοποιήσει έργα συνολικού ύψους 1,6 τρις δρχ.  

• συνολικά για έργα υποδοµής υπολογίζεται ότι θα δαπανηθούν από το 

δηµόσιο τοµέα 5,8 τρις δρχ, και το µερίδιο της ιδιωτικής συµµετοχής 

σε αυτά αναµένεται να ξεπεράσει το 1,5 τρις δρχ.  

Το µέγεθος των έργων που θα υλοποιηθούν στη διάρκεια της χρονικής 

περιόδου 2000�2006 είναι σηµαντικά αυξηµένο από αυτό της περιόδου 

1994�1999. Το γεγονός αυτό αποτελεί µια πρόκληση για όλους τους 

εµπλεκόµενους στο σύστηµα παραγωγής έργων και υποχρεώνει το 

ΥΠΕΧΩ∆Ε να δηµιουργήσει τους κατάλληλους µηχανισµούς και 

διαρθρωτικές παρεµβάσεις, στην κατασκευαστική αγορά, ώστε να µην 

χαθεί ούτε µια δραχµή από τους κοινοτικούς πόρους.  
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Η πίεση που θα ασκηθεί για την έγκαιρη παράδοση των έργων υποδοµής 

στη διάρκεια υλοποίησης του Γ  ́ ΚΠΣ, η χρησιµοποίηση της  

συγχρηµατοδότησης και της αυτοχρηµατοδότησης στην κατασκευή των 

έργων, οι αυξηµένες ποιοτικές απαιτήσεις υλοποίησης σε συνδυασµό µε 

την δυναµική ανάπτυξη της αγοράς ακινήτων ως εναλλακτικής 

δραστηριότητας και η εµπλοκή των τραπεζών σε χρηµατοδοτήσεις, 

συνθέτουν το «επιχειρηµατικό περιβάλλον» στο οποίο θα κινηθεί ο 

κλάδος στη νέα δεκαετία, στο οποίο πρέπει να ανταποκριθούν άµεσα οι 

επιχειρήσεις και η πολιτεία. Για την επίτευξη του στόχου απαιτείται : 

• η συνειδητοποίηση από τους εµπλεκόµενους στο σύστηµα παραγωγής 

έργων ότι ο εκσυγχρονισµός και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

τους, απαιτούν συντονισµένες στρατηγικές κινήσεις και ριζικές 

διαφοροποιήσεις στη δοµή και τη λειτουργία τους.  

• η συνεχής ανανέωση - εκσυγχρονισµός του εξοπλισµού των τεχνικών 

επιχειρήσεων και την εφαρµογή νέων τεχνολογιών στα έργα, µε στόχο 

τη µείωση του κόστους και τη βελτίωση της ποιότητας. 

• η δηµιουργία σύγχρονων, ευέλικτων αλλά και αποτελεσµατικών 

επιχειρησιακών δοµών, τόσο σε επίπεδο διοικητικής υποστήριξης όσο 

και σε επίπεδο κατασκευής και παράδοσης των έργων. 

• η συνεχής ενίσχυση της κεφαλαιουχικής διάρθρωσης των τεχνικών 

επιχειρήσεων, πέραν της χρηµατοδότησης τους από το Χρηµατιστήριο 

Αξιών των Αθηνών. 

• η διαρκής αύξηση του �άριστου µεγέθους λειτουργίας� των τεχνικών 

επιχειρήσεων, µέσω της χρήσης των ευεργετικών διατάξεων του 

θεσµικού πλαισίου αναδιάρθρωσης του κλάδου. 

• η συστηµατική οργάνωση της εξόδου των τεχνικών εταιρειών σε 

ξένες αγορές, ώστε να προετοιµαστούν κατάλληλα για την µετά Γ� 

ΚΠΣ εποχή, η οποία και θα δροµολογήσει σηµαντικές 

διαφοροποιήσεις στη δοµή της ζήτησης και της προσφοράς 

κατασκευαστικών υπηρεσιών. 
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Γ. Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ 

 
Η ανάλυση της περιόδου του Α΄ ΚΠΣ 1989-1994 απεικονίζει µε τον πιο 

σαφή τρόπο όλες τις εγγενείς αδυναµίες, στρεβλώσεις και αρνητικά 

δεδοµένα του κατασκευαστικού κλάδου στη χώρα. Κατά συνέπεια η 

ανάπτυξη του δεν διαχύθηκε στις επιχειρήσεις, αλλά δηµιουργήθηκαν 

ανισότητες που εµπόδιζαν την επιχειρησιακή ανασυγκρότηση και τον 

εκσυγχρονισµό του κλάδου. Βασικό πρόβληµα, όπως αναγνωρίζεται από 

όλους, ο µεγάλος αριθµός εργοληπτικών επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, ο οποίος 

και δηµιούργησε συνθήκες οξύτατου ανταγωνισµού και έντονες 

στρεβλώσεις στην αγορά, οι σηµαντικότερες εκ των οποίων ήσαν :  

• υψηλές εκπτώσεις στις δηµοπρατήσεις έργων,  

• καθυστερήσεις στην έγκαιρη παράδοση των έργων,  

• ελλείψεις των µελετών, 

• ελλείψεις σύγχρονων προδιαγραφών και οργάνωσης,  

• έλλειψη επαρκούς και καταρτισµένου ανθρώπινου δυναµικού 

Οι στρεβλώσεις αυτές σαφώς και δεν χαρακτηρίζουν τον κλάδο στο 

σύνολό του, αφού αφορούν µειοψηφία των επιχειρήσεων, αλλά σταδιακά 

δηµιούργησαν ανταγωνιστικό µειονέκτηµα και αυξηµένη διείσδυση 

ξένων επιχειρήσεων.  

Ο υψηλός ρυθµός µεγέθυνσης του κλάδου, οδήγησε τις επιχειρήσεις σε 

ανταγωνισµό µεριδίων αγοράς µε υψηλά σταθερά κόστη και δηµιουργία 

τάσης για πλήρη αξιοποίηση της παραγωγικής τους δυναµικότητας. Αυτό 

είχε σαν αποτέλεσµα την πτώση των τιµών (υψηλές εκπτώσεις), ώστε να 

αυξηθεί η δραστηριότητα και να συντηρηθούν οι επιχειρήσεις και το 

δυναµικό τους. Οι υψηλές εκπτώσεις θεωρήθηκαν καθοριστικός 

παράγοντας νόθευσης του υγιούς ανταγωνισµού, καθυστέρησης των 

χρονοδιαγραµµάτων και εµµονής στις συνεχείς υπερβάσεις και στην 

αλλαγή των µελετών και των αντικειµένων στα δηµόσια έργα.  
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Από το 1994 µέχρι σήµερα έγιναν βεβαίως σηµαντικά βήµατα για την 

εξυγίανση, τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισµό τόσο του θεσµικού 

πλαισίου για τα δηµόσια έργα όσο και για τη δηµιουργία κανόνων 

διαφάνειας και υγιούς ανταγωνισµού, και έθεσαν τις βάσεις για την 

επιχειρησιακή αναδιάρθρωση που επιχειρείται σήµερα. Τα νέα δεδοµένα 

της εποχής που έρχεται (Γ� ΚΠΣ, εντεινόµενος διεθνής ανταγωνισµός, 

είσοδος των τραπεζών στο µετοχικό κεφάλαιο µεγάλων ευρωπαίων 

κατασκευαστών, δοµικές αδυναµίες αλλά και διαρθρωτικά προβλήµατα 

του κλάδου) απαιτούν ριζικές παρεµβάσεις µε ουσιαστικές καινοτοµίες 

για την ανασυγκρότηση και την προοπτική του κλάδου.  

Αναλυτικότερα η αναγκαιότητα της άµεσης παρέµβασης, αιτιολογείται 

από :  

• τον αναµενόµενο έντονο διεθνή ανταγωνισµό. 

• την απαίτηση δυναµικότερης ανταπόκρισης των επιχειρήσεων στα 

συγχρηµατοδοτούµενα έργα, διαµέσου της συνεχούς βελτίωσης των 

χρηµατοοικονοµικών τους δυνατοτήτων. 

• το µικρό µέγεθος και την έλλειψη οργάνωσης των περισσότερων 

επιχειρήσεων και κατά συνέπεια την όξυνση του ανταγωνισµού, σαν 

συνέπεια του κατακερµατισµού των µεριδίων αγοράς. 

• την καθιέρωση κανόνων ποιότητας στην υλοποίηση των έργων και 

ελέγχου των ανεκτέλεστων, που συµπιέζει τη δυνατότητα ανάληψης 

έργων από µικρές επιχειρήσεις.  

• την ανάγκη δυναµικότερης ανταπόκρισης στην  εξωστρέφεια 

Το κράτος σήµερα έχει την ευθύνη της κατασκευής πολλών ταυτόχρονα 

και ποιοτικά επαρκών υποδοµών, και για είναι σε θέση να το επιτύχει θα 

πρέπει να γίνει «αυστηρός κριτής» των τεχνικών επιχειρήσεων, οι οποίες 

µε τη συγκρότησή, την οντότητα και τη φερεγγυότητά τους να είναι σε 

θέση να σχεδιάζουν και να κατασκευάζουν δηµόσια έργα µε ουσιαστικές 

ποιοτικές προδιαγραφές και αυστηρά χρονοδιαγράµµατα.  
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Η διεθνής εµπειρία αποδεικνύει ότι ο κλάδος βρίσκεται µπροστά σε µια 

νέα οικονοµική συγκυρία που χαρακτηρίζεται από τη µεγέθυνση των 

εταιρειών µέσα από σχήµατα επιχειρηµατικών εξαγορών, συγχωνεύσεων 

και συνεργασιών.  

Είναι προφανές ότι ο κλάδος πρέπει εγκαίρως να αντιµετωπίσει τα 

προβλήµατα που σχετίζονται τόσο µε την τεχνογνωσία που διαθέτει όσο 

και µε τη χρηµατοοικονοµική διάρθρωση, προκειµένου να αντεπεξέλθει 

επιτυχώς στον εντεινόµενο διεθνή ανταγωνισµό. 

Το σηµαντικότερο όµως από τα δοµικά προβλήµατα του κλάδου είναι ο 

κατακερµατισµός του σε πολλές και συνήθως µικρού µεγέθους 

παραγωγικές µονάδες, οι οποίες δεν µπορούν να δηµιουργήσουν 

οικονοµίες κλίµακας, να εξορθολογίσουν την επιχειρηµατική τους δράση 

και να σταθούν δυναµικά στο νέο επιχειρηµατικό περιβάλλον που 

δηµιουργείται στην αγορά της ΕΕ.  

Το ερώτηµα λοιπόν που τίθεται για τον κλάδο σήµερα είναι σαφέστατο : 

Θα ανασυγκροτηθεί και θα εκσυγχρονισθεί όπως απαιτούν οι συνθήκες 

της εποχής ή θα παραµείνει στάσιµος και θα δορυφοροποιηθεί στα 

µεγάλα σχήµατα του εξωτερικού, τα οποία ήδη παρουσιάζουν σηµαντική 

διείσδυση στην ελληνική αγορά και απειλούν να την µονοπωλήσουν ;  

Το περιβάλλον το οποίο έχει αρχίσει να διαµορφώνεται, δηµιουργεί την 

αναγκαιότητα ύπαρξης εθνικού κατασκευαστικού κλάδου, αφού όταν θα 

ολοκληρωθεί το Γ΄ ΚΠΣ θα είναι προς το συµφέρον της χώρας να 

διαθέτει κατασκευαστικές επιχειρήσεις που θα διαθέτουν τεχνογνωσία, 

κεφάλαια και εµπειρία ώστε να συµµετέχουν µε συγχρηµατοδότηση στα 

έργα που θα πρέπει να γίνουν τόσο στη Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες 

στην Ευρώπη στα Βαλκάνια και σε άλλες περιοχές. 

Είναι χρήσιµο όµως να τονιστεί ότι µέχρι τώρα οι συγχωνεύσεις και οι 

εξαγορές, µε εξαίρεση ορισµένες µόνο επιχειρήσεις Η΄ τάξης, αγνοούνται 

ως έννοιες και πρακτικές για τις περισσότερες επιχειρήσεις στην Ελλάδα 
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και για το λόγο αυτό απαιτείται τόσο η ενίσχυση του οργανωτικού και 

του διοικητικού µετασχηµατισµού των νέων φορέων που θα 

δηµιουργηθούν, όσο και η δηµιουργία κοινών δράσεων µε παροχή 

υποστηρικτικών υπηρεσιών εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης καινοτόµων 

δραστηριοτήτων. 

Το θεσµικό πλαίσιο της επιχειρησιακής αναδιάρθρωσης του κλάδου και 

της λειτουργίας της αγοράς, θα δώσει τη δυνατότητα στις µεγάλες 

τεχνικές εταιρείες της χώρας να κατευθυνθούν σε συγχωνεύσεις 

δηµιουργώντας ανταγωνιστικούς κατασκευαστικούς φορείς, ικανούς να 

ανταποκριθούν στην πρόκληση των έργων του Γ� ΚΠΣ.  

Ακόµα µεγαλύτερη αναγκαιότητα, για την εγχώρια κατασκευαστική 

αγορά, είναι ο εκσυγχρονισµός και η ανασύνταξη των µικρών και των 

µεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων, διαµέσου σύναψης συµµαχιών, 

ενίσχυσης της δηµιουργίας µεγαλύτερου µεγέθους και ανταγωνιστικών 

σχηµάτων αλλά και καινοτόµων θεσµικών παρεµβάσεων (θεσµοθέτηση 

υπεργολαβίας, παρεµβάσεις στις διαδικασίες των δηµοπρασιών, έλεγχος 

της ποιότητας, κλπ).  

Η αύξηση του µέσου µεγέθους των επιχειρήσεων θα λειτουργήσει θετικά 

και στην σχέση τους µε τον τραπεζικό τοµέα, σε ότι αφορά τη 

ενεργότερη συµµετοχή του τελευταίου στη χρηµατοδότηση των νέων 

φορέων που θα δηµιουργηθούν, η οποία θα οδηγήσει σε παροχή νέων 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Όσο θα βελτιώνονται τα οικονοµικά 

µεγέθη των επιχειρήσεων και ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα τους τόσο 

θα αυξάνεται η διάθεση εµπλοκής των τραπεζών στη χρηµατοδότηση 

έργων, αυτοχρηµατοδοτούµενων και συγχρηµατοδοτούµενων, τα οποία 

αναµένεται να αποτελέσουν την «αιχµή του δόρατος» για τον κλάδο µετά 

το 2006, όπου θα λήξει και η χρηµατοδότηση του Γ΄ ΚΠΣ. Όσο θα 

αυξάνεται το µέσο µέγεθος των επιχειρήσεων του κλάδου, τόσο θα 

αυξάνεται και ο βαθµός ασφάλειας των επενδύσεων που θα υλοποιούνται 

αλλά και της συµµετοχής των τραπεζών στον κλάδο. 
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∆. ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΥ ΘΕΣΠΙΖΕΙ ΤΟ ΥΠΕΧΩ∆Ε 

 
Ο κλάδος σήµερα έχει τη δυνατότητα να αξιολογήσει και να αξιοποιήσει 

την εµπειρία που απέκτησε από το Β΄ ΚΠΣ και να πρωταγωνιστήσει στην 

κατασκευή των έργων του Γ΄ ΚΠΣ, µε την προϋπόθεση να προχωρήσει 

στην αναγκαία επιχειρηµατική αναδιάρθρωση ώστε να ανασυγκροτηθεί 

και να εκσυγχρονισθεί. Για το λόγο αυτό κρίθηκε αναγκαίο και σκόπιµο 

να κατοχυρωθεί η εξελικτική πορεία του κλάδου µε φορολογικά και 

αναπτυξιακά κίνητρα καθώς και θεσµικές παρεµβάσεις, µε στόχο τη 

βελτίωση της συνολικής ανταγωνιστικότητα του, της διασφάλισης της 

ύπαρξης αλλά και της προοπτικής όλων των επιχειρήσεων.  

Το γενικό συµπέρασµα που προκύπτει και διέπει τη φιλοσοφία της  

επιχειρησιακής αναδιάρθρωσης του κλάδου, είναι ότι οι ορθά 

σχεδιασµένες απορροφήσεις ή και συγχωνεύσεις από επιχειρήσεις 

υψηλής απόδοσης, βελτιώνουν την αποτελεσµατικότητα τους και 

δηµιουργούν σηµαντικά οφέλη, τα οποία προκύπτουν από την 

εκµετάλλευση των οικονοµιών κλίµακας.  

Το θεσµικό πλαίσιο ανασυγκρότησης και προοπτικής του κλάδου έχει 

σαφή αντιστοιχία µε τα δεδοµένα της ελληνικής και της διεθνούς αγοράς 

αλλά και των αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, σε συνδυασµό µε τους 

διασφαλισµένους και διαθέσιµους πόρους του Γ� ΚΠΣ. Η επιλογή ανήκει 

πλέον στις επιχειρήσεις, οι οποίες θα πρέπει να κινηθούν δυναµικά προς 

τη νέα κατεύθυνση ώστε να µην  παραµείνουν στις συνήθειες του 

παρελθόντος αγνοώντας τα νέα δεδοµένα, τις προκλήσεις και τις 

ευκαιρίες. Με αυτόν τον τρόπο θα ισχυροποιήσουν την επιχειρηµατική 

τους οντότητα και θα εξασφαλίσουν τον αναγκαίο εξωστρεφή χαρακτήρα 

και ανάπτυξη, ισχυροποιώντας το ρόλο τους στην νέα αγορά των 

Βαλκανίων και των χωρών της εξυπηρετώντας όχι µόνο  τα 

επιχειρηµατικά τους σχέδια αλλά και την οικονοµική διείσδυση της 

χώρας στην περιοχή αυτή. 
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Το ολοκληρωµένο θεσµικό πλαίσιο παροχής κινήτρων για συγχωνεύσεις 

των επιχειρήσεων του κλάδου, περιέχει σειρά από σηµαντικά κίνητρα 

φορολογικά, αναπτυξιακά και θεσµικά που επιτρέπουν στον κλάδο να 

προχωρήσει δυναµικά στην επιχειρηµατική ανασυγκρότησή του. 

Ταυτόχρονα, θεσµοθετείται ολοκληρωµένο πλαίσιο επανάκρισης και 

αξιολόγησης όλων των κατασκευαστικών επιχειρήσεων, µε κατοχύρωση 

αντικειµενικών και διαφανών κριτηρίων. Το νέο πλαίσιο έχει σαφή 

αντιστοιχία µε τις νέες απαιτήσεις τόσο ως προς την ποιότητα όσο και ως 

προς τους ρυθµούς κατασκευής των δηµοσίων έργων και είναι :  

• διαφανές και αντικειµενικό στην αξιολόγηση των επιχειρήσεων µέσα 

από την καθιέρωση αδιαµφισβήτητων κανόνων αλλά και αδιάβλητων 

διαδικασιών για την επανάκριση και κατάταξη τους χωρίς εξαιρέσεις. 

• δίκαιο, παρέχοντας σταθερά κίνητρα και ευκαιρίες σε όλες τις 

επιχειρήσεις όλων των τάξεων του κλάδου. 

• ανοικτό και δυναµικό, επιτρέποντας την εξέλιξη και αναβάθµιση όλων 

χωρίς καµιά διάκριση και κανένα αποκλεισµό. 

• επαρκές, στην παροχή χρονικού περιθωρίου για την προσαρµογή των 

επιχειρήσεων στα νέα δεδοµένα. 

• προσαρµοσµένο, στις απαιτήσεις κατασκευής και χρηµατοδότησης 

των έργων και αντίστοιχο µε τα διεθνή δεδοµένα επιτρέποντας στον 

κλάδο να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τον διεθνή ανταγωνισµό και 

να αναπτύξει εξωστρεφή δυναµική. 

• ικανό, ώστε να εξασφαλίσει εκείνες τις προϋποθέσεις για τη 

λειτουργία του κλάδου µε συνθήκες υγιούς ανταγωνισµού 

αποτρέποντας τη δηµιουργία ολιγοπωλιακών καταστάσεων στην 

αγορά. 

Ο κλάδος καλείται σήµερα να αποφασίσει µέσα σε ένα ευνοϊκό, χάρη στο 

πλαίσιο αυτό, περιβάλλον εάν θα ακολουθήσει αυτό που οµολογούν όλοι 

ως αναγκαιότητα, δηλαδή την ανασυγκρότηση και τον εκσυγχρονισµό.  
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Ε. Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ  

 
Η φιλοσοφία του πλαισίου αναδιάρθρωσης του κλάδου έγκειται στο να 

λειτουργήσει σαν υποβοηθητικός «µοχλός» εκσυγχρονισµού του, 

διαµέσου της ενίσχυσης των υγιών συγχωνεύσεων και συνεργασιών. Σε 

καµία περίπτωση δεν αποσκοπεί στο να επιχειρήσει να προσαρµόσει 

βίαια την αγορά στις νέες συνθήκες που δηµιουργούνται στην εγχώρια 

και στη διεθνή αγορά.  

Το ζητούµενο είναι η δηµιουργία ανταγωνιστικών κατασκευαστικών 

σχηµάτων σε όλες τις τάξεις ώστε συνολικά ο κλάδος να οδηγηθεί στη 

µείωση του αριθµού των επιχειρήσεων, µε παράλληλη αύξηση του µέσου 

µεγέθους τους, µέσα από  συγχωνεύσεις και συνεργασίες. Με τον τρόπο 

αυτό πιστεύεται ότι θα λειτουργήσει οµαλά ο ανταγωνισµός και οι 

επιχειρήσεις θα έχουν τη δυνατότητα ανάληψης περισσότερων έργων, 

χωρίς να αντιµετωπίζουν στρεβλώσεις από πολυπληθείς και µη ικανές 

επιχειρήσεις. 

Η αξιολόγηση, η κατάταξη  της επιχειρηµατικής δραστηριότητας και της 

ικανότητας µιας εργοληπτικής επιχείρησης ΜΕΕΠ (όπως αυτή που έγινε 

το 1994) δεν µπορεί να θεωρείται ότι αποτυπώνει εσαεί και δια βίου την 

κατάσταση της. Αυτό γιατί χρόνο µε το χρόνο µεταβάλλεται διαρκώς η 

επιχειρηµατική της θέση και για το λόγο αυτό κάθε θεσµικό πλαίσιο 

πρέπει να είναι ανοικτό και να ενσωµατώνει στις διαδικασίες 

αξιολόγησής του την εξέλιξη των εταιρειών. 

Η προηγούµενη κρίση και κατάταξη των επιχειρήσεων ΜΕΕΠ δεν µπορεί 

και δεν πρέπει να προβάλλεται ως κεκτηµένο, αφού είναι γνωστό ότι 

στην πορεία κατασκευής των δηµοσίων έργων υπήρξαν επιχειρήσεις, οι 

οποίες είτε δεν µπόρεσαν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, είτε 

δεν µπόρεσαν να διατηρήσουν τα χρηµατοοικονοµικά τους δεδοµένα και 
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την παραγωγική τους ετοιµότητα. Επίσης, είναι γνωστό ότι χρόνο µε το 

χρόνο πολλές επιχειρήσεις παρουσιάζοντας έντονη παραγωγική 

δραστηριότητα εξελίχθηκαν δυναµικά και δικαιολογηµένα ζήτησαν την 

επανάκριση και ανέλιξή τους µέσα από ένα ανοικτό σύστηµα.  

Θα ήταν λοιπόν δυσµενές για τον κλάδο, και ιδιαίτερα για τις υγιείς και 

δυναµικές επιχειρήσεις του, η αποδοχή των όρων µιας προηγούµενης 

κρίσης ως θεσµικό κεκτηµένο από το οποίο µια επιχείρηση δεν µπορεί να 

κινηθεί ανοδικά µε αναβάθµιση του πτυχίου της. Εάν επικρατούσε µια 

τέτοια αντίληψη θα στρέβλωνε τον ανταγωνισµό δηµιουργώντας άνισες 

συνθήκες επιχειρηµατικής δράσης καθώς θα εξίσωνε όλες τις 

επιχειρήσεις ΜΕΕΠ, αδιαφορώντας για την ικανότητά τους στο χρόνο 

και στις νέες συνθήκες της αγοράς που ήδη βρίσκονται σε δυναµική 

εξέλιξη. 

Η θέσπιση του νέου συστήµατος κατάταξης ΜΕΕΠ αποσκοπεί στο να 

δηµιουργήσει αξιοκρατία και δυναµική ανάπτυξης στον κλάδο. Χωρίς να 

δηµιουργεί στρεβλώσεις στην αγορά, αξιολογεί µε διαφάνεια και 

αντικειµενικά κριτήρια και κατατάσσει κάθε επιχείρηση µε βάση τα 

οικονοµικά µεγέθη της, την εµπειρία της και τη χρηµατοδοτική της 

διάρθρωση.  

Η εφαρµογή του θα αποτελέσει πλαίσιο προστασίας του κλάδου από τη 

δηµιουργία ολιγοπωλιακών φαινοµένων, αφού δίδονται ίσες ευκαιρίες σε 

όλες τις κατασκευαστικές επιχειρήσεις. Το νέο σύστηµα κατάταξης, 

εκτός από τη δηµιουργία ισχυρών επιχειρήσεων για τα µεγάλα έργα, έχει 

σαν παράλληλο και εξίσου σηµαντικό στόχο την ενίσχυση και ισόρροπη 

ανάπτυξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αλλά προϋποθέτει τον ριζικό 

εκσυγχρονισµό τους, την αύξηση του µέσου µεγέθους και της 

ανταγωνιστικότητας τους, ώστε να είναι σε θέση µε ίσους όρους να 

συµβάλλουν στην ολοκλήρωση των έργων στο τµήµα που τους αναλογεί.  
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Με την εφαρµογή του νέου θεσµικού πλαισίου συνολικά (κατάταξη και 

συγχωνεύσεις) θα επιτευχθεί : 

• η διασφάλιση  του ζωτικού χώρου και ρόλου όλων των επιχειρήσεων 

του κλάδου και ιδίως των µικρών και των µεσαίων που αποτελούν τη 

ραχοκοκαλιά της περιφέρειας.  

• η θεσµοθέτηση κανόνων στην υπεργολαβία και την κοινοπραξία, 

ώστε να αναδιανεµηθούν τα µερίδια της αγοράς, να διατηρηθεί σε 

ετοιµότητα όλο το εγχώριο κατασκευαστικό δυναµικό της χώρας και 

να βελτιωθεί η ταχύτητα εκτέλεσης των έργων. 

• η προσπάθεια παρέµβασης έχει προγραµµατιστεί να επεκταθεί και στα 

υπόλοιπα τµήµατα που συµπληρώνουν το σύστηµα παραγωγής έργων, 

δηλαδή : στην αναθεώρηση του νόµου 716 περί µελετών, στην 

επιβολή ενιαίων κανόνων ποιότητας, στην οµαλοποίηση της 

λειτουργίας της αγοράς διαµέσου της δηµιουργίας πρόσθετων 

ελεγκτικών µηχανισµών, στον αποτελεσµατικότερο έλεγχο για την 

ποιότητα, την έγκαιρη παράδοση και την εφαρµογή κανόνων 

ασφάλειας και υγιεινής στα έργα, στον εκσυγχρονισµό και την 

ανασύνταξη των τεχνικών προδιαγραφών και των εθνικών 

τιµολογίων, στη δηµιουργία µητρώου τεχνιτών, στην οργανωµένη 

παρέµβαση σε θέµατα εκπαίδευσης � κατάρτισης για τα µεγάλα έργα, 

κλπ. 

Το πλαίσιο των κινήτρων για συγχωνεύσεις που καταθέτει το 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, υλοποιεί µια βασική του δέσµευση και µετουσιώνει σε 

πράξη µια προγραµµατική του δέσµευση. Γίνεται ένας ισχυρός µοχλός 

ανάπτυξης του κλάδου,  ενισχύοντας αποφασιστικά την επιχειρηµατική 

αναδιάρθρωση, µε στόχο να υπάρξει υπέρβαση του σηµερινού status του 

κλάδου µε επιχειρήσεις µικρού µεγέθους και οικογενειακού � ως επί το 

πλείστον � management και να προσεγγιστεί το µοντέλο των 

επιχειρήσεων µεγάλου µεγέθους, µε χρηµατοοικονοµικές δυνατότητες 
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και σύγχρονο management. Οι επιχειρήσεις αυτές είναι που θα 

µπορέσουν να αντιστοιχηθούν µε τα δεδοµένα της ευρωπαϊκής αγοράς 

κατασκευών και θα έχουν τη δυνατότητα να αναλάβουν και να 

ολοκληρώσουν τα έργα του Γ΄ ΚΠΣ. Ταυτόχρονα, θα έχουν τη 

δυνατότητα µέσα από πολυµετοχικά σχήµατα να αντλήσουν "πόρους" για 

τη συµµετοχή τους σε νέους τοµείς επιχειρηµατικών δράσεων, ακόµα και 

πέραν του κλάδου κατασκευών, όπως ακριβώς συµβαίνει στις υπόλοιπες 

χώρες � µέλη της ΕΕ. Είναι άλλωστε γνωστό ότι η υλοποίηση των 

µεγάλων έργων του Γ΄ ΚΠΣ απαιτεί, σε ευρύτερη κλίµακα από ότι στο 

παρελθόν, την άντληση πόρων από τον ιδιωτικό τοµέα.  

Η ύπαρξη µεγάλων ελληνικών κατασκευαστικών επιχειρήσεων που θα 

διαθέτουν κεφαλαιουχική επάρκεια για να αντιµετωπίσουν µε επιτυχία το 

διεθνή ανταγωνισµό και θα µπορούν να συµµετάσχουν στην υλοποίηση 

τέτοιων προγραµµάτων, είναι απαραίτητος όρος για την επιβίωση και 

ανάπτυξη του κλάδου την επόµενη δεκαετία στη χώρα µας. 

Η θεσµοθέτηση του νέου συστήµατος αξιολόγησης των τεχνικών 

επιχειρήσεων, προσφέρει µέσα από το σύστηµα αυτό πρόσθετα ισχυρά 

κίνητρα για τη συγχώνευση των εταιρειών. Το σύστηµα αυτό απαιτεί από 

τις επιχειρήσεις να «τολµήσουν» να αντιστοιχηθούν µε τα νέα δεδοµένα 

στον τοµέα της κατασκευής των δηµοσίων έργων, να αποκτήσουν ένα 

σύγχρονο management που θα τους επιτρέψει να βελτιώσουν την 

παραγωγική τους δυνατότητα και τη χρηµατοοικονοµική τους επάρκεια.  

Με τον τρόπο αυτό θα είναι σε θέση να ανταποκριθούν στην πρόκληση 

του νέου περιβάλλοντος και του ανταγωνισµού και να διευρύνουν το 

πεδίο δράσης τους, τόσο χωρικά, στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων, 

όσο και τοµεακά επεκτείνοντας τις δράσεις τους σε νέους τοµείς, όπως οι 

µεγάλοι όµιλοι του εξωτερικού. Ταυτόχρονα, θα µπορέσουν να 

αντλήσουν νέα κεφάλαια από την είσοδο στο µετοχικό τους κεφάλαιο 

µεγάλων εταιρειών από τις τράπεζες και τον τοµέα της βιοµηχανίας. 
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Οι αρχές του νέου συστήµατος, καθιερώνοντας διαφανή κριτήρια και 

όρους, εξασφαλίζουν : 

• τον εξορθολογισµό των βασικών µεγεθών  του κλάδου µε τη µείωση 

του αριθµού των επιχειρήσεων του κλάδου, µέσα από την ενίσχυση 

των συγχωνεύσεων. 

• τη δηµιουργία ικανού αριθµού κατασκευαστικών επιχειρήσεων σε 

όλες τις τάξεις, που θα έχουν τα απαιτούµενα µεγέθη προκειµένου να 

εκτελέσουν τα έργα. 

• την επίτευξη των συνθηκών υγιούς ανταγωνισµού στις τάξεις ΜΕΕΠ. 

• την ύπαρξη ζωτικού χώρου για όλες τις επιχειρήσεις, µε ορθή 

κατανοµή των έργων που θα επιτρέπει την ανέλιξη όλων. 

• τον αναγκαίο χρόνο προσαρµογής στο νέο σύστηµα επανάκρισης. 

Οι βασικοί άξονες του νέου συστήµατος είναι: 

• η αντικειµενική και διαφανής αξιολόγηση των θεµελιωδών µεγεθών 

κάθε επιχείρησης ώστε να διασφαλίζεται η µε ίσους όρους και δίκαιο 

τρόπο κατάταξή τους µέσα από τύπο µέτρησης των µεγεθών της. 

• ο ανοικτός χαρακτήρας του συστήµατος, που επιτρέπει τη διαρκή 

δυναµική προσαρµογή των επιχειρήσεων στα νέα δεδοµένα και τη 

δυνατότητα ανέλιξης των εταιρειών.  

• η ενθάρρυνση των συγχωνεύσεων όχι µόνο ανάµεσα σε επιχειρήσεις 

της ίδιας τάξης αλλά και µε επιχειρήσεις χαµηλότερων τάξεων. 

• η πριµοδότηση των συγχωνεύσεων, µέσα από την καθιέρωση ειδικού 

συντελεστή κατάταξης που θα ενισχύει τα σχήµατα συνένωσης δύο ή 

και περισσότερων εταιρειών. 

• η διασφάλιση  σε κάθε νέο σχήµα που θα προκύψει από συγχώνευση 

της δυνατότητας να αναβαθµίσει τη θέση του σε νέα κατάταξη, µε 

αύξηση του ορίου προϋπολογισµών έργων που µπορεί να αναλάβει. 
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• η καθιέρωση νέας διαβάθµισης κατάταξης µε επτά τάξεις, αντί των 

οκτώ που ισχύουν σήµερα, ώστε να διασφαλισθεί η ουσιαστική 

αναδιάρθρωση του κλάδου και όχι µια τυπική αναπροσαρµογή µέσα 

από την καθιέρωση νέας τάξης που θα διεύρυνε τις αποστάσεις 

ανάµεσα στις επιχειρήσεις. 

• η καθιέρωση αυξηµένων απαιτήσεων για κατάταξη στην ανώτερη 7η 

τάξη, που να απαιτεί συγχωνεύσεις εταιρειών και να διασφαλίζει την 

ύπαρξη νέων οµίλων µε ενιαία µορφή, ισχυρή οντότητα, οικονοµική 

και διοικητική και µε µεγάλη αξιοπιστία και φερεγγυότητα, που θα 

διασφαλίζει και αυξάνει την πιστοληπτική τους ικανότητα   

• η καθιέρωση νοµικής µορφής εταιρειών ΑΕ για όλες τις τάξεις πάνω 

από την δεύτερη, έτσι ώστε κάθε επιχείρηση να έχει αξιόπιστη 

συγκρότηση, διαφανή οργάνωση και δυνατότητα ανέλιξης. 

Με την εφαρµογή των αρχών και των κριτηρίων του «Τύπου 

Κατάταξης», εξασφαλίζεται η αντικειµενική αλλά και δίκαιη αποτίµηση 

της πραγµατικής οικονοµικής θέσης, της εµπειρίας των επιχειρήσεων του 

κλάδου των κατασκευών και της δυναµικής των εταιρειών, γιατί 

αξιολογούνται όλα τα πραγµατικά και µετρήσιµα µεγέθη. Με βάση αυτή 

τη φιλοσοφία αλλά και τους στόχους που αναφέρθηκαν προηγουµένως, 

το ΥΠΕΧΩ∆Ε προχωρά στην επανάκριση των εργοληπτικών 

επιχειρήσεων ΜΕΕΠ προκειµένου να πιστοποιήσει την ικανότητα και 

την ετοιµότητα τους να ανταποκριθούν στην κατασκευή των έργων. Η 

νέα κατάταξη θα γίνει σύµφωνα µε αντικειµενικές και διαφανείς 

διαδικασίες, που διασφαλίζονται από την καθιέρωση «Τύπου 

Κατάταξης». Με τον «Τύπο Κατάταξης» βαθµολογούνται µε 

αντικειµενικό τρόπο οι εταιρείες ΜΕΕΠ σύµφωνα µε τα θεµελιώδη 

µεγέθη τους, σταθµίζοντας το κάθε ένα από αυτά ανάλογα µε τη 

βαρύτητα του στην εξελικτική πορεία των εταιρειών. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑ ΑΡΘΡΟ 

Άρθρο 1  
Το πρώτο άρθρο του παρόντος νόµου αποτελείται από δύο παραγράφους, 

οι οποίες προστίθενται στο ν. 1418/84, διαφοροποιώντας την αρίθµηση 

του. 

 
Στην πρώτη παράγραφο προσδιορίζονται οι προϋποθέσεις σύστασης 

κοινοπραξιών µεταξύ εργοληπτικών επιχειρήσεων εγγεγραµµένων στο 

ΜΕΕΠ, για κατασκευή έργου το οποίο έχει αναλάβει µια ή περισσότερες 

εξ� αυτών. Το δικαίωµα διεύρυνσης του αναδόχου σχήµατος αποσκοπεί 

στο να επιταχύνει τους ρυθµούς εκτέλεσης των έργων, να ενισχύσει τη 

δηµιουργία µόνιµων συνεργασιών ενισχύοντας τη χρηµατοδοτική 

διάρθρωση και την τεχνική επάρκεια των επιχειρήσεων. 

Η νέα µορφή κοινοπραξίας ονοµάζεται «κατασκευαστική κοινοπραξία», 

καθορίζεται ο αριθµός των συµµετεχόντων µε βάση το αρχικά ανάδοχο 

σχήµα, το ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής του αρχικού αναδόχου και των 

λοιπών συµµετεχόντων, η αλληλέγγυα και εις ολόκληρον ευθύνη των 

συµµετεχόντων, η κατανοµή της εµπειρίας και ο υπολογισµός του 

ανεκτέλεστου και οι προϋποθέσεις αποδοχής της από τον κύριου του 

έργου ή τον φορέα κατασκευής. Με προεδρικό διάταγµα του Υπουργού 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων θα καθοριστούν, το 

περιεχόµενο των κοινοπρακτικών συµφωνητικών, η διαδικασία έγκρισης 

της σύστασης της και κάθε σχετική λεπτοµέρεια. 

 
Στη δεύτερη παράγραφο θεσµοθετείται η «αναγνωρισµένη υπεργολαβία» 

µε την οποία αντιµετωπίζεται το καθεστώς των άτυπων υπεργολαβιών 

και ρυθµίζονται µε σαφήνεια τα δικαιώµατα, οι υποχρεώσεις αναδόχων 

και υπεργολάβων καθώς και η προστασία των συµφερόντων του 

δηµοσίου. Σκοπός της παραγράφου αυτής είναι η ανάπτυξη συνεργασιών 

µεταξύ των επιχειρήσεων του ΜΕΕΠ.  
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Προσδιορίζεται µε σαφήνεια η έννοια του αναγνωρισµένου υπεργολάβου 

και οι απαραίτητες προϋποθέσεις που θα πρέπει αυτός να διαθέτει, 

δηλαδή τα αντίστοιχα προσόντα, η τάξη και η κατηγορία έργων στις 

οποίες επιτρέπεται να συµµετέχει και η διαδικασία γνωστοποίησης και 

έγκριση της αναγνωρισµένης υπεργολαβίας. Προσδιορίζεται το 

καθεστώς κατανοµής της εµπειρίας στον ανάδοχο και στον υπεργολάβο, 

ο υπολογισµός του ανεκτέλεστου και η αποφυγή της διπλής 

φορολόγησης, καθεστώς το οποίο αποτελούσε αντικίνητρο για την 

ανάθεση υπεργολαβιών στο παρελθόν. Με το ίδιο προεδρικό διάταγµα 

για τις κατασκευαστικές κοινοπραξίες, θα καθοριστούν τα ελάχιστα 

στοιχεία που πρέπει να περιλαµβάνονται στο υπεργολαβικό 

συµφωνητικό, η διαδικασία έγκρισης της από τον κύριου του έργου ή το 

φορέα κατασκευής και κάθε σχετική λεπτοµέρεια.   

 
Άρθρο 2  

Το άρθρο 2 του παρόντος νόµου αναφέρεται στην κατάργηση 

συστήµατος υποβολής προσφορών, σε αυξοµειώσεις ποσοτήτων 

εργασιών και στην αναθεώρηση της συµβατικής αξίας των ασφαλτικών 

εργασιών. 

 
Στην πρώτη παράγραφο καταργείται το σύστηµα υποβολής προσφορών  

µε συµπλήρωση από το µειοδότη ανοιχτού τιµολογίου µε έλεγχο 

οµαλότητας τιµών, σε σχέση µε αντίστοιχο τιµολόγιο που περιέχει τιµές 

της υπηρεσίας. Η κατάργηση του στοχεύει στο να ισχυροποιήσει τη 

διαφάνεια στους διαγωνισµούς και ειδικότερα σε αυτούς των µικρών 

έργων της περιφέρειας, στους οποίους υπάρχουν φαινόµενα αλλοίωσης 

των προσφορών και καταστρατήγησης της νοµοθεσίας. Συνδέεται µε 

σειρά άλλων παρεµβάσεων, που αποσκοπούν στο να προστεθούν 

περισσότερες εγγυήσεις διαφάνειας στις δηµοπρασίες και να επιταχυνθεί 

η χρονοβόρα έκδοση αποτελεσµάτων. 
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Στην δεύτερη παράγραφο 2 καθορίζεται η περίπτωση της µείωσης των 

συµβατικών ποσοτήτων εργασιών και η διάθεση της εξοικονοµηθείσας 

δαπάνης για εκτέλεση του ιδίου έργου, σε άλλες δαπάνες οι οποίες και 

περιγράφονται. 

 
Στην τρίτη παράγραφο αντιµετωπίζεται το θέµα των διακυµάνσεων της 

τιµής της ασφάλτου, σε σχέση µε την καταβαλλόµενη στους αναδόχους 

δηµοσίων έργων αποζηµίωση, που σε αρκετές περιπτώσεις υπολείπεται 

του πραγµατικού κόστους. Για την αντιµετώπιση του θέµατος γίνεται 

παρέµβαση στον τρόπο πληρωµής των ασφαλτικών εργασιών και στο 

µηχανισµό της αναθεώρησης τιµών. 

 
Άρθρο 3  

Το άρθρο 3 του παρόντος νόµου αντικαθιστά την παράγραφο 1 του 

άρθρου 12 και β. το άρθρο 13 του ν. 1418/84 και αναφέρεται στην 

επίλυση διαφορών µεταξύ των συµβαλλοµένων κατά την κατασκευή 

δηµοσίων έργων. 

 
Στην πρώτη και τη δεύτερη παράγραφο καθορίζεται το δικαίωµα του 

αναδόχου για ένσταση κατά της υπηρεσίας επί πράξεων και επί 

παραλείψεων που την βαρύνουν, τα χρονικά διαστήµατα υποβολής της 

και το δικαίωµα άσκησης αίτησης θεραπείας από τον ανάδοχο. 

 

Στην τρίτη παράγραφο ορίζεται ότι οι διαφορές που προκύπτουν στις 

συµβάσεις κατασκευής δηµοσίων έργων θα επιλύονται από το αρµόδιο 

κατά περίπτωση δικαστήριο της περιφέρειας στην οποία βρίσκεται το 

έργο και καθορίζονται και ζητήµατα αρµοδιότητας των δικαστηρίων.  

Καθορίζονται οι διαδικασίες που θα πρέπει να προηγηθούν της 

προσφυγής και ορίζεται ανατρεπτική ηµεροµηνία άσκησης αυτής και 

αίτησης στον Πρόεδρο του Συµβουλίου Επικρατείας ή στον Άρειο Πάγο. 
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Καθορίζεται η υποχρέωση των διαδίκων για την προσκόµιση των 

απαραίτητων αποδεικτικών µέσων, κατά την πρώτη συζήτηση και 

διαδικαστικά ζητήµατα, όπως η αναβολή της εκδίκασης, η κλήτευση και 

η εξέταση των µαρτύρων, κλπ, η ταχύτητα έκδοσης των αποφάσεων και 

την άµεση εκτελεστότητα τους. 

Καθορίζονται οι περιπτώσεις στις οποίες οι αποφάσεις των δικαστηρίων 

για τα ανωτέρω θέµατα, υπόκεινται σε αναίρεση καθώς και οι 

περιπτώσεις συµβιβασµού των διαδίκων. 

Καθορίζεται η εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου στις 

µελέτες και σε περιπτώσεις κοινοπραξιών. 

 
Στην τέταρτη παράγραφο καθορίζεται η εφαρµογή των διατάξεων του 

άρθρου και σε εκκρεµείς διαφορές συµβάσεων κατασκευής έργων.  

 
Άρθρο 4  

Το άρθρο 4 του παρόντος νόµου αντικαθιστά το άρθρο 16 του ν. 1418/84 

και αναφέρεται στο Μητρώο Εργοληπτικών Επιχειρήσεων (ΜΕΕΠ) και 

στη διαδικασία της επανάκρισης, της τακτικής και της έκτακτης 

αναθεώρησης των πτυχίων των εργοληπτικών επιχειρήσεων ΜΕΕΠ. 

 
Στην πρώτη παράγραφο προσδιορίζεται η κατάταξη, η τακτική και η 

έκτακτη αναθεώρηση της εγγραφής των επιχειρήσεων ΜΕΕΠ και µε 

προεδρικό διάταγµα θα καθοριστούν τα κριτήρια, οι όροι και οι 

προϋποθέσεις αυτών. 

 
Στη δεύτερη παράγραφο καθορίζονται τα στοιχεία που υποχρεούνται να 

υποβάλλουν οι κρινόµενες επιχειρήσεις ΜΕΕΠ στην υπηρεσία, από τον 

έλεγχο της ακρίβειας των οποίων θα καθορίζεται η εγγραφή και η 

αναθεώρηση της. Κατά τη διάρκεια της εγγραφής, τακτικής και έκτακτης 

αναθεώρησης, τα στοιχεία που υποχρεούνται να υποβάλλουν οι 
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επιχειρήσεις στην υπηρεσία έχουν σχεδιαστεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να 

είναι διαφανής και ξεκάθαρη η αποτύπωση της δραστηριότητας, 

εµπειρίας και της χρηµατοδοτικής διάρθρωσης αυτών. 

Καθορίζονται οι βασικές προϋποθέσεις στελέχωσης των επιχειρήσεων 

και η συνεχής παρακολούθηση της από την αρµόδια υπηρεσία τήρησης 

του ΜΕΕΠ, µε βάση το Μητρώο Εµπειρίας Κατασκευαστών (ΜΕΚ), σε 

ότι αφορά τις ελάχιστες προϋποθέσεις στελέχωσης τους ανά κατηγορία 

έργων και τον έλεγχο των τυχόν µεταβολών που συντελούνται κατά τη 

διάρκεια της λειτουργίας τους.  

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 

Έργων καθορίζεται ο τύπος και τα απαραίτητα στοιχεία που θα πρέπει να 

περιέχουν τα πιστοποιητικά ΜΕΕΠ, που εκδίδει ο κύριος του έργου ή ο 

φορέας κατασκευής, τα χρονικά διαστήµατα και ο τρόπος υποβολής 

τους, καθώς και κάθε σχετική λεπτοµέρεια που αφορά τις υποχρεώσεις 

των επιχειρήσεων ΜΕΕΠ προς την υπηρεσία για την κατάθεση των 

σχετικών στοιχείων απόδειξης της εµπειρίας τους. 

 
Στην τρίτη παράγραφο αποσαφηνίζεται η ισχύς της παραγράφου 4 του 

άρθρου 17 του ν. 1418/84, η οποία αφορά τα πιστοποιητικά ΜΕΕΠ. 

 
Στην τέταρτη παράγραφο καθορίζονται οι βασικές αρχές για την 

κατάταξη των επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, η διάρκεια της ισχύος των πτυχίων, 

η αναθεώρηση τους και οι κυρώσεις που θα υφίστανται αυτές σε 

περιπτώσεις παράλειψης υποβολής αίτησης τακτικής αναθεώρησης και 

το δικαίωµα της υπηρεσίας να τις καλέσει σε έκτακτη αναθεώρηση σε 

περιπτώσεις διακρίβωσης δυσµενών στοιχείων τα οποία επηρεάζουν την 

οµαλή και αξιόπιστη λειτουργίας τους. 

 
Στην πέµπτη παράγραφο  καθορίζεται η λειτουργία του ΜΕΕΠ, σε ότι 

αφορά την εγγραφή, κατάταξη και αναθεώρηση των πτυχίων των 
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επιχειρήσεων ΜΕΕΠ. Καθορίζεται ο τρόπος λειτουργίας της Επιτροπής 

ΜΕΕΠ και οι υποχρεώσεις αυτής για την παροχή στοιχείων και 

αναλυτικών εκθέσεων στην υπηρεσία στον Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε. Με 

απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 

Έργων και προς υποβοήθηση της υπηρεσίας για τον έλεγχο της ακρίβειας 

των οικονοµικών στοιχείων των επιχειρήσεων και κάθε είδους τεχνικής 

βοήθειας, µπορεί να ανατίθενται καθήκοντα συµβούλου και τεχνικής 

βοήθειας σε ηµεδαπά ή αλλοδαπά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή στο 

Ινστιτούτο Οικονοµίας Κατασκευών. 

 
Στην έκτη παράγραφο καθορίζεται η καταληκτική ηµεροµηνία για την 

υποβολή αιτήσεων επανάκρισης των εργοληπτικών επιχειρήσεων ΜΕΕΠ 

(31/12/2001), οι κυρώσεις σε περιπτώσεις µη εµπρόθεσµης αίτησης, 

συνοπτική αναφορά των ελάχιστων προϋποθέσεων για κατάταξη στις 

τάξεις πτυχίων της νέας διαβάθµισης, η σχετική διαδικασία αυτής και ο 

περιορισµός ότι συγχωνεύσεις για κατάταξη στο ΜΕΕΠ αναγνωρίζονται 

µόνο µεταξύ επιχειρήσεων εγγεγραµµένων στο ΜΕΕΠ. Με απόφαση του 

Υπουργού Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων µπορεί να 

δοθεί παράταση στην υποβολή αιτήσεων επανάκρισης. 

 
Στην έβδοµη παράγραφο καθορίζονται οι βασικές κατηγορίες έργων, µε 

βάση τις οποίες θα καταταχθούν οι επιχειρήσεις ΜΕΕΠ και δίδεται η 

εξουσιοδότηση αναπροσδιορισµού τους και ρύθµισης των µεταβατικών 

ζητηµάτων µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

∆ηµοσίων Έργων, ενώ ορίζονται και οι τάξεις πτυχίου της νέας 

διαβάθµισης. Καθορίζονται οι προϋποθέσεις µε τις οποίες µπορούν να 

θεωρηθούν γενικές επιχειρήσεις ΜΕΕΠ που θα καταταχθούν στις τάξεις 

5η , 6η και 7η και θα έχουν δικαίωµα συµµετοχής σε διαγωνισµούς για το 

σύνολο των βασικών κατηγοριών έργων, εφόσον τηρούν τις ελάχιστες 

προϋποθέσεις του νόµου αυτού. 



                         26 

Στην όγδοη παράγραφο καθορίζονται οι ελάχιστες προϋποθέσεις 

κατάταξης των επιχειρήσεων ΜΕΕΠ στις τάξεις της νέας διαβάθµισης 

Α1, Α2 που έχουν θεσπιστεί για τις µικρές επιχειρήσεις και αφορούν τη 

βασική στελέχωση τους από το ΜΕΚ, ενώ για την κατάταξη τους δεν 

απαιτείται η εφαρµογή του Τύπου Κατάταξης. Επίσης καθορίζονται οι 

ελάχιστες προϋποθέσεις σε ότι αφορά την 1η τάξη πτυχίου και επιπλέον 

της ελάχιστης στελέχωσης ΜΕΚ υπάρχει και η υποχρέωση τήρησης 

ελάχιστων κεφαλαίων, ενώ για την κατάταξη των επιχειρήσεων δεν 

απαιτείται η εφαρµογή του Τύπου Κατάταξης.  

 
Στην ένατη παράγραφο καθορίζονται οι ελάχιστες προϋποθέσεις 

κατάταξης στη 2η τάξη πτυχίου και εκτός της ελάχιστης στελέχωσης 

ΜΕΚ και της υποχρέωσης τήρησης κεφαλαίων, απαιτείται η απόδειξη 

τριετούς εµπειρίας στην κατασκευή δηµοσίων έργων (25% στην βασική 

κατηγορία και 5% σε κάθε πρόσθετη) και  δεν απαιτείται εφαρµογή του 

Τύπου Κατάταξης. 

 
Στη δέκατη παράγραφο καθορίζονται οι ελάχιστες προϋποθέσεις 

κατάταξης για την 3η τάξη πτυχίου, χωρίς τη χρήση του Τύπου 

Κατάταξης. Μπορούν να εγγράφονται νέες επιχειρήσεις αλλά και να 

κατατάσσονται υφιστάµενες επιχειρήσεις εγγεγραµµένες ή όχι στο 

ΜΕΕΠ τηρώντας τις ελάχιστες προϋποθέσεις κατάταξης και την 

απαιτούµενη νοµική µορφή που προβλέπει ο νόµος αυτός. Εκτός της 

ελάχιστης στελέχωσης τεχνικών εγγεγραµµένων στο ΜΕΚ, της τήρησης 

ελαχίστων κεφαλαίων και της απόδειξης τριετούς εµπειρίας, απαιτείται 

ποσοστό των κεφαλαίων της κάθε επιχείρησης να είναι σε πάγια και να 

τηρούνται οι οικονοµικοί δείκτες βιωσιµότητας, που απεικονίζουν την 

χρηµατοδοτική διάρθρωση των κατατασσόµενων εργοληπτικών 

επιχειρήσεων ΜΕΕΠ. 
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Στην ενδέκατη παράγραφο καθορίζεται η δυνατότητα κατάταξης στην 3η 

τάξη, µε χρήση του Τύπου Κατάταξης. Οι ελάχιστες προϋποθέσεις είναι 

αντίστοιχες µε αυτές της προηγούµενης παραγράφου, εκτός από τη 

βασική στελέχωση που είναι µειωµένη. Η διαφοροποίηση  έγκειται στη 

δυνατότητα των ατοµικών επιχειρήσεων ή των προσωπικών εταιρειών ∆΄ 

τάξης και των εταιρειών ∆΄ τάξης µε χρήση του Τύπου Κατάταξης είτε 

αυτοτελώς, είτε διαµέσου συγχωνεύσεων και την ανάλογη βαθµολογία 

να καταταχθούν στην τάξη αυτή. 

   
Στη δωδέκατη παράγραφο καθορίζονται οι ελάχιστες προϋποθέσεις για 

την απόκτηση πρόσθετης κατηγορίας έργων σε κάθε τάξη πτυχίου των 

τάξεων Α1, Α2, 1ης, 2ης και 3ης, η οποία εκτός της εµπειρίας απαιτεί και 

συµπληρωµατική στελέχωση, που αφορά είτε νέα πρόσωπα, είτε τα ίδια 

πρόσωπα της βασικής στελέχωσης. 

 
Στη δέκατη τρίτη παράγραφο καθορίζονται οι ελάχιστες προϋποθέσεις  

κατάταξης επιχειρήσεων στις τάξεις 4η, 5η, 6η, 7η και αφορούν : τη 

βασική και συµπληρωµατική στελέχωση για κάθε πρόσθετη κατηγορία 

έργων ή και τις περιπτώσεις στις οποίες µια επιχείρηση θεωρείται γενική, 

την απαιτούµενη εµπειρία για την τριετία 1998, 1999 & 2000, την 

υποχρέωση διάθεσης κεφαλαίων εκ� των οποίων ποσοστό σε ακίνητα και 

σε µηχανολογικό εξοπλισµό και η τήρηση των οικονοµικών δεικτών 

βιωσιµότητας. Οι ελάχιστες προϋποθέσεις κατάταξης διαφοροποιούνται 

από τάξη σε τάξη, εφαρµόζεται σε όλες τις περιπτώσεις ο Τύπος 

Κατάταξης. Τα οικονοµικά στοιχεία που χρησιµοποιούνται στον Τύπο 

Κατάταξης προέρχονται σε περιπτώσεις αυτοτελούς κατάταξης από την 

οικονοµική κατάσταση του έτους 2000 ή από προσωρινή οικονοµική 

κατάσταση την χρονική στιγµή επιλογής της κρίσης και σε περιπτώσεις 

συγχωνεύσεων (ν. 2166/93) από ενοποιηµένη οικονοµική κατάσταση 

των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων, µε βάση τους κανόνες ενοποίησης 

του κ.ν. 2190/20. 
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Στην δέκατη τέταρτη παράγραφο καθορίζεται ότι επιχείρηση ΜΕΕΠ δεν 

µπορεί να καταταχθεί σε καµία τάξη εφόσον δεν τηρεί στο ακέραιο τους 

δείκτες βιωσιµότητας. Εξαίρεση αποτελεί η 7η τάξη πτυχίου, στην οποία 

εφόσον µια επιχείρηση δεν πληρεί τους δείκτες βιωσιµότητας αυτής, 

µπορεί να καταταχθεί σε άλλη τάξη του ΜΕΕΠ τηρώντας όµως τους 

δείκτες της τάξης αυτής. 

  
Στη δέκατη πέµπτη παράγραφο καθορίζεται η απαιτούµενη νοµική 

µορφή των επιχειρήσεων που θα καταταχθούν στο ΜΕΕΠ, µε βάση τη 

νέα διαβάθµιση του. Για επιχειρήσεις Α1, Α2 και 1ης τάξης η επιλογή της 

νοµικής τους µορφής έγκειται σε αυτές, για την 2η τάξη το ίδιο εφόσον 

δεν απαιτείται τήρηση Γ΄ κατηγορίας βιβλίων και στοιχείων και σε όλες 

τις άλλες περιπτώσεις υποχρέωση νοµικής µορφής ΑΕ. Κατ� εξαίρεση 

ορίζονται οι περιπτώσεις στις οποίες απαιτείται τουλάχιστον η σύσταση 

οµόρρυθµης εταιρείας (ΟΕ) για στελέχη τεχνικών ΜΕΚ. 

 
Στη δέκατη έκτη παράγραφο παρατίθεται ο Τύπος Κατάταξης που θα 

χρησιµοποιηθεί στην επανάκριση των εργοληπτικών επιχειρήσεων 

ΜΕΕΠ. Αποτελείται από τρία Τµήµατα (Α, Β, Γ), εκ� των οποίων το 

κάθε ένα αντιπροσωπεύει διαφορετική παράµετρο αξιολόγησης. Το 

Τµήµα Α αξιολογεί την εµπειρία και τη δραστηριότητα της επιχείρησης 

στη διάρκεια των χρήσεων 1998, 1999 και 2000. Το Τµήµα Β αξιολογεί 

τη χρηµατοδοτική διάρθρωση και την βιωσιµότητα της επιχείρησης, στη 

διάρκεια της χρήσης του 2000 ή εναλλακτικά την περίοδο, εντός του 

2001, την οποία αυτή θα επιλέξει να κριθεί. Και τα δύο Τµήµατα (Α και 

Β) αποτελούνται το καθένα από τρία κλάσµατα, στα οποία η διαφορετική 

βαρύτητα µε την οποία σταθµίζονται (α1 Χ 60%, α2 Χ 20%, α3 Χ 20% 

και β1 Χ 40%, β2 Χ 30%, β3 Χ 30%), αποτυπώνουν το βαθµό της 

συµµετοχής τους στον Τύπο Κατάταξης.  
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Η επιπλέον στάθµιση των δύο Τµηµάτων (Α Χ 70% και Β Χ 30%) του 

Τύπου Κατάταξης, αποτυπώνει την βαρύτητα που δίδεται µεταξύ της 

εµπειρίας και της χρηµατοδοτικής διάρθρωσης των επιχειρήσεων.  

Το Τµήµα Γ του Τύπου Κατάταξης αποτελεί τον Συντελεστή Κατάταξης 

της κάθε επιχείρησης, διαφοροποιείται από τάξη σε τάξη και εξάγεται 

από την υφιστάµενη κατάταξη και τη δραστηριότητα της επιχείρησης, 

στη διάρκεια της τριετίας 1998 � 2000. Τονίζεται ότι ο Συντελεστής Γ 

διαφοροποιείται σε περίπτωση αυτοτελούς κατάταξης ή σε περίπτωση 

κατάταξης διαµέσου συγχωνεύσεων. 

 
Στη δέκατη έβδοµη παράγραφο προσδιορίζεται ο τρόπος υπολογισµού 

του Κύκλου Εργασιών (α1 � Τµήµα Α) των κρινόµενων επιχειρήσεων, 

στη διάρκεια της τριετίας 1998 � 2000, για δηµόσια, ιδιωτικά έργα, 

κοινοπραξίες και υπεργολαβίες, καθώς και τα απαραίτητα στοιχεία 

πιστοποίησης τους. Καθορίζεται ο τρόπος υπολογισµού των Ιδίων 

Κεφαλαίων (α2 � Τµήµα Α), προσδιορίζονται µε ακρίβεια τα αφαιρετικά 

στοιχεία αυτού και τα απαραίτητα δικαιολογητικά απόδειξής τους. Ο 

καθορισµός τους προκύπτει από την οικονοµική κατάσταση του έτους 

2000 ή προσωρινή οικονοµική κατάσταση πριν την υποβολή αίτησης.  

Καθορίζεται ο τρόπος υπολογισµού της αξίας των παγίων στοιχείων 

(ακίνητα, µηχανολογικός εξοπλισµός και µεταφορικά µέσα) καθώς και ο 

τρόπος αποτίµησης τους.  

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 

Έργων θα καθοριστούν µεταβατικά ζητήµατα, όπως η κατ� εξαίρεση 

χρήση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και η εκτίµηση των ακινήτων των 

επιχειρήσεων σε περιοχές της επικράτειας όπου η αξία τους δεν 

προσδιορίζεται αντικειµενικά.  

Καθορίζονται οι παράµετροι που συνθέτουν το Τµήµα Β του Τύπου 

Κατάταξης, στο οποίο αποτυπώνεται η χρηµατοδοτική διάρθρωση κάθε 
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κρινόµενης επιχείρησης. Οι οικονοµικές σχέσεις είναι τρεις (β1, β2, β3) 

και προέρχονται από την οικονοµική κατάσταση έτους 2000 ή την 

προσωρινή οικονοµική κατάσταση πριν την υποβολή αίτησης. 

 
Στη δέκατη όγδοη παράγραφο προσδιορίζεται ο Συντελεστής Κατάταξης 

Γ του Τύπου Κατάταξης ο οποίος αφορά εργοληπτικές εταιρείες ΜΕΕΠ 

και κατ� εξαίρεση τις ατοµικές επιχειρήσεις ή προσωπικές εταιρείες 

υφιστάµενης ∆΄ τάξης. Το εύρος του Συντελεστή Γ σε κάθε τάξη 

καθορίζεται από την υφιστάµενη κατάταξη που οι επιχειρήσεις είχαν στο 

ΜΕΕΠ.  Οι επιχειρήσεις ΜΕΕΠ που αναφέρθηκαν στην αρχή αποκτούν 

Συντελεστή Γ στην αναλογούσα τάξη, που θα χρησιµοποιήσουν για να 

καταταχθούν αυτοτελώς ή µέσω συγχωνεύσεων, σε τάξη 

συγκεντρώνοντας την απαιτούµενη βαθµολογία.  

Για κάθε κρινόµενη επιχείρηση ο Συντελεστής Γ αυτής καθορίζεται από 

το άθροισµα των Τµηµάτων Α και Β του Τύπου Κατάταξης, 

περιλαµβανοµένων και των σταθµίσεων αυτών (Α Χ 70% + Β Χ 30%), 

στην αναλογούσα τάξη που αφορά την αντιστοίχηση των υφιστάµενων 

τάξεων ΜΕΕΠ µε τη νέα διαβάθµιση. 

 Ανάλογα µε το άθροισµα των Τµηµάτων Α και Β κάθε επιχείρησης 

υπάρχουν δύο κλίµακες τιµών του Γ και σε κάθε επιχείρηση ΜΕΕΠ 

αντιστοιχεί ένα Γ. Εξαίρεση αποτελεί η ∆΄ παλαιά τάξη ΜΕΕΠ της 

οποίας ο Συντελεστής Γ είναι ενιαίος ανεξάρτητα του αθροίσµατος Α και 

Β. Επιπροσθέτως οι ∆΄ ατοµικές επιχειρήσεις ή προσωπικές εταιρείες 

που τηρούν Βιβλία και Στοιχεία Β΄ Κατηγορίας αποκτούν ενιαίο 

Συντελεστή Γ, ο οποίος ισχύει µόνο για δηµιουργία νέας επιχείρησης 

στην 3η τάξη.  

Προσδιορίζεται και ο τρόπος υπολογισµού του Συντελεστή Γ που αφορά 

τις συγχωνευόµενες επιχειρήσεις ΜΕΕΠ και προκύπτει από την άθροιση 

των επιµέρους Συντελεστών Γ κάθε µιας, αφού αναχθούν σε κλίµακα 

αποµείωσης ανάλογα µε τον αριθµό των συγχωνευόµενων. Το µέγιστο 
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δυνατό σχήµα το οποίο µπορεί να προκύψει από συγχωνεύσεις ορίζεται 

σε επτά και άνω αυτού δεν δίδεται η δυνατότητα χρήσης Συντελεστή Γ, 

ανεξάρτητα αν έχει αποκτηθεί µε την προαναφερόµενη διαδικασία, αλλά 

µόνο των οικονοµικών στοιχείων των επιπλέον  επιχειρήσεων ΜΕΕΠ. Η 

επιχείρηση που ζητά την κατάταξη, καθορίζει και τη σειρά των προς 

συγχώνευση επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, ώστε να εφαρµοστεί η κλίµακα 

αποµείωσης των Συντελεστών Γ αυτών. 

 
Στη δέκατη ένατη παράγραφο προσδιορίζεται ότι σε περιπτώσεις 

συγχωνεύσεων θα προσκοµιστούν στην υπηρεσία εκτός από την 

ενοποιηµένη οικονοµική κατάσταση (κ.ν. 2190/90) των συγχωνευόµενων 

επιχειρήσεων ΜΕΕΠ και οι οικονοµικές καταστάσεις του έτους 2000 ή 

οι προσωρινές οικονοµικές καταστάσεις πριν την υποβολή αίτησης και 

τα αντίστοιχα παραστατικά, ώστε να εξαχθεί αρχικά ο Συντελεστής Γ 

εκάστης και να χρησιµοποιηθεί στον προσδιορισµό του Γ που θα 

χρησιµοποιηθεί στην κατάταξη του υπό συγχώνευση σχήµατος. Η 

διαδικασία συγχωνεύσεων θα γίνει µε βάση τις διατάξεις του 2166/93. 

Συγχωνεύσεις για κατάταξη σε τάξη του ΜΕΕΠ αναγνωρίζονται µόνο 

από επιχειρήσεις ΜΕΕΠ, µε βάση τα οικονοµικά τους στοιχεία που 

διέθεταν αυτοτελώς, πριν από τη συγχώνευση.  

 
Στην εικοστή παράγραφο καθορίζονται τα αναλογούντα µεγέθη που θα 

χρησιµοποιηθούν στο Τµήµα Α του Τύπου Κατάταξης, ως παρονοµαστές 

των τριών κλασµάτων που το συνθέτουν. Τα αναλογούντα µεγέθη σε 

κάθε τάξη αφορούν Κύκλο Εργασιών, Ίδια Κεφάλαια και Πάγια 

(ακίνητα, µηχανήµατα και µεταφορικά µέσα) και διαφοροποιούνται 

ανάλογα την τάξη, ενώ τα Ίδια Κεφάλαια και τα Πάγια των 

αναλογούντων µεγεθών συνδέονται και µε τις ελάχιστες προϋποθέσεις 

κατάταξης στις τάξεις της νέας διαβάθµισης. Κατά την εφαρµογή του 

Τύπου Κατάταξης τα πραγµατικά στοιχεία των κρινόµενων επιχειρήσεων 
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αποτελούν τους αριθµητές των κλασµάτων του Τµήµατος Α του Τύπου 

Κατάταξης και τα αναλογούντα µεγέθη τους παρονοµαστές. Σε 

περιπτώσεις συγχώνευσης επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, για τον υπολογισµό των 

αριθµητών που θα χρησιµοποιηθούν στο Τµήµα Α για αριθµητές και 

παρονοµαστές του Τµήµατος Β του Τύπου Κατάταξης, χρησιµοποιείται 

η ενοποιηµένη οικονοµική κατάσταση που θα υποβληθεί στην υπηρεσία. 

 
Στην εικοστή πρώτη παράγραφο καθορίζεται η απαιτούµενη ελάχιστη 

βαθµολογία, η οποία απαιτείται για την κατάταξη µιας επιχείρησης σε 

τάξη της νέας διαβάθµισης. Η βαθµολογία της προκύπτει από την 

εφαρµογή του Τύπου Κατάταξης, διαφοροποιείται από τάξη σε τάξη της 

νέας διαβάθµισης και ισχύει για τις τάξεις 3η , 4η , 5η , 6η και 7η. Στις 

υπόλοιπες τάξεις δεν χρειάζεται η εφαρµογή του Τύπου Κατάταξης. 

 
Στην εικοστή δεύτερη παράγραφο καθορίζεται η αναλογία των 

υφιστάµενων τάξεων ΜΕΕΠ µε τη νέα διαβάθµιση και προσδιορίζεται η 

αναλογούσα τάξη κάθε επιχείρησης ΜΕΕΠ. Η έννοια της αναλογούσας 

τάξης σηµαίνει απόκτηση δικαιώµατος αυτοτελούς κατάταξης των 

επιχειρήσεων ΜΕΕΠ που αντιστοιχίζονται στην παλαιά και στη νέα 

διαβάθµιση µε ή χωρίς εφαρµογή του Τύπου Κατάταξης. ∆ιευκρινίζεται 

ότι σε περιπτώσεις συγχωνεύσεων και για να µπορεί να καταταχθεί ένα 

σχήµα σε τάξη της νέας διαβάθµισης απαιτείται τουλάχιστον µια από τις 

επιχειρήσεις που το συνθέτουν, να έχει αναλογούσα τάξη την ζητούµενη.  

Εξαιρούνται οι συµπράξεις ΜΕΚ (σύσταση οµορρύθµων ή ανωνύµων 

εταιρειών) για κατάταξη στις τάξεις Α1, Α2, 1η , 2η και 3η και οι ∆΄ 

ατοµικές επιχειρήσεις ή προσωπικές εταιρείες, που τηρούν Βιβλία και 

Στοιχεία Γ΄ Κατηγορίας, για κατάταξη στην 3η τάξη, µε χρήση του 

Τύπου Κατάταξης. Στις ανωτέρω περιπτώσεις δεν απαιτείται η χρήση της 

αναλογούσας τάξης, αλλά η τήρηση των ελάχιστων προϋποθέσεων, η 

απαιτούµενη νοµική µορφή και κατ� εξαίρεση η χρήση του Τύπου 
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Κατάταξης σε περίπτωση σύστασης ανώνυµης εταιρείας από ∆΄ 

ατοµικών επιχειρήσεων ή προσωπικών εταιρειών στην 3η τάξη, εφόσον 

συγκεντρώσουν την απαιτούµενη βαθµολογία.  

Για κατάταξη σε τάξεις της νέας διαβάθµισης διαµέσου συγχωνεύσεων, 

οι επιχειρήσεις ΜΕΕΠ που συγχωνεύονται, για να µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν τα µεγέθη τους µε βάση τους κανόνες ενοποίησης του 

κ.ν. 2190/90, δεν µπορούν να απέχουν µεταξύ τους περισσότερες από 

δύο τάξεις διαφορά από την τάξη στην οποία ζητείται η κατάταξη και 

επιπροσθέτως τουλάχιστον µια επιχείρηση από αυτές θα πρέπει να έχει 

αναλογούσα τάξη τη ζητούµενη προς κατάταξη. Στην περίπτωση που δεν 

είναι δυνατή κατάταξη στην αναλογούσα τάξη, τότε η αιτούσα 

επιχείρηση µπορεί να δοκιµάσει να καταταχθεί σε κατώτερη τάξη από 

την αναλογούσα, µε χρήση των αντιστοίχων προϋποθέσεων που 

απαιτούνται για αυτήν. Στην περίπτωση που υπάρχει κατάταξη σε τάξη 

κατώτερη της αναλογούσας, η επιχείρηση που αιτείται την κατάταξη, 

µπορεί να συγχωνευτεί µέχρι και δύο τάξεις κάτω από την τάξη στην 

οποία αιτείται κατάταξη.  

Σε όλες τις προαναφερόµενες περιπτώσεις ο Συντελεστής Γ εκάστης 

επιχείρησης, ο οποίος αποκτάται µε τη διαδικασία που προαναφέρθηκε, 

την ακολουθεί στην οποιαδήποτε τάξη αυτή επιχειρήσει να καταταχθεί 

µε χρήση του Τύπου Κατάταξης.  

Οι εταιρείες των τάξεων Ζ΄, ΣΤ΄ και Ε΄ της υφιστάµενης κατάταξης 

ΜΕΕΠ µπορούν να καταταχθούν στην 3η τάξη της νέας διαβάθµισης, 

χωρίς την εφαρµογή του Τύπου Κατάταξης, διατηρώντας τη νοµική τους 

µορφή αν είναι ΑΕ ή µετατρέποντας την σε ΑΕ σε περίπτωση που είναι 

ΕΠΕ και τηρώντας τις ελάχιστες απαιτούµενες προϋποθέσεις κατάταξης. 

Στην 4η τάξη, χωρίς την εφαρµογή του Τύπου Κατάταξης,  µπορούν να 

καταταχθούν οι εταιρείες της υφιστάµενης Η΄ τάξης του ΜΕΕΠ. 

Εταιρείες ΜΕΕΠ που έχουν συσταθεί µετά τη δηµοσίευση του 

νοµοσχεδίου (18/10/2000) δεν έχουν δικαίωµα απόκτησης Συντελεστή Γ.  
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Στην εικοστή τρίτη παράγραφο καθορίζονται τα ανώτατα και κατώτατα 

όρια προϋπολογισµού έργων, τα οποία επιτρέπεται να αναλάβουν οι 

επιχειρήσεις που θα καταταχθούν στις τάξεις της νέας διαβάθµισης του 

ΜΕΕΠ. Τα  όρια αυτά αναγράφονται σε δραχµές και από 1/1/2002 σε 

ΕΥΡΩ. Επίσης προσδιορίζονται τα κατώτατα όρια διαγωνισµών στα 

οποία µπορούν αυτές να συµµετέχουν στο νοµό της έδρας τους και σε 

ένα ακόµα νοµό, τον οποίο θα δηλώσουν εξαρχής και θα ισχύει µέχρι την 

αναθεώρηση του πτυχίου τους. Για λόγους ενίσχυσης της εντοπιότητας 

δίδεται στις τάξεις του ΜΕΕΠ η δυνατότητα συµµετοχής στην έδρα τους 

σε διαγωνισµούς µε όριο χαµηλότερο από το κατώτατο που δικαιούνται, 

ενώ εξαιρούνται από αυτήν την περίπτωση οι εταιρείες της 7ης τάξης. 

Καθορίζεται και το καθεστώς των κοινοπραξιών αναβάθµισης των 

επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, σε ότι αφορά τη διαφορά µεταξύ του ανωτάτου 

ορίου της τάξης τους και της επόµενης. Με απόφαση του Υπουργού 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων µπορούν να 

επανακαθορίζονται τα ανώτατα και κατώτατα όρια συµµετοχής σε 

διαγωνισµούς, το όριο των κοινοπραξιών αναβάθµισης και κάθε σχετική 

λεπτοµέρεια αυτής της παραγράφου. 

 
Στην εικοστή τέταρτη παράγραφο καταργείται η υποβολή προσφορών µε 

αντίγραφα πτυχίων στα µικρά έργα, των οποίων η προϋπολογιζόµενη 

αξία δεν υπερβαίνει το εκάστοτε οριζόµενο όριο, για την εφαρµογή των 

κοινοτικών οδηγιών. Επιχειρείται να  διασφαλιστεί το ότι η υποβολή 

προσφορών θα γίνεται από επιχειρήσεις που πραγµατικά ενδιαφέρονται 

για την ανάληψη έργων και να αποφευχθεί το φαινόµενο της 

οµαδοποίησης προσφορών. ∆ιευκρινίζεται ότι για τη συµµετοχή σε 

διαγωνισµό θα προσκοµίζεται το πρωτότυπο βεβαίωσης ΜΕΕΠ, µε 

αυτοπρόσωπη παρουσία σε περίπτωση συµµετοχής ατοµικής 

επιχείρησης, ο νόµιµος εκπρόσωπος ή εξουσιοδοτηµένος εταίρος σε 

περίπτωση προσωπικής εταιρείας, εξουσιοδότηση µέλους του ∆.Σ. σε 
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περιπτώσεις συµµετοχής εταιρειών και ο ορισµένος εκπρόσωπος των 

κοινοπρακτούντων σε περίπτωση κοινοπραξίας.  

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 

Έργων θα καθοριστεί ο τρόπος και η διαδικασία εγγραφής στο ΜΕΕΠ 

των επιχειρήσεων εξειδικευµένων έργων, υποκατηγοριών και εργασιών. 

 
Στην εικοστή πέµπτη παράγραφο καθορίζεται το όριο του ανεκτέλεστου, 

το οποίο µπορεί να διατηρούν οι επιχειρήσεις ΜΕΕΠ και αυτό εξαρτάται 

από την τάξη στην οποία θα καταταχθούν και το ανώτατο όριο 

συµµετοχής τους σε διαγωνισµούς. Μέχρι την 6η τάξη και σε περιπτώσεις  

αυτοτελούς κατάταξης, αυτό ορίζεται σαν το διπλάσιο του ανωτάτου 

ορίου κατάταξης και σε περιπτώσεις συγχώνευσης ή σύµπραξης τεχνικών 

ΜΕΚ (σύσταση οµορρύθµου ή ανωνύµου εταιρείας) στο τριπλάσιο. 

Ανώτατο όριο στην 7η τάξη δεν υπάρχει. Καθορίζονται οι κατηγορίες 

έργων στις οποίες υπολογίζεται το ανεκτέλεστο και εξαιρούνται τα 

συγχρηµατοδοτούµενα και αυτοχρηµατοδοτούµενα έργα. 

 
Στην εικοστή έκτη παράγραφο θεσπίζεται η Ενηµερότητα Πτυχίου των 

επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, η οποία στοχεύει στα πλαίσια της  απλούστευσης 

των διαδικασιών του δηµόσιου τοµέα, την καθιέρωση συστήµατος 

ελέγχου του ανεκτέλεστου και της επιχειρηµατικής συµπεριφοράς των 

επιχειρήσεων. Η Ενηµερότητα θα εξασφαλίσει την παρακολούθηση της 

συµπεριφοράς των επιχειρήσεων στις βασικές τους δραστηριότητες, 

ιδιαίτερα σε περιπτώσεις αδυναµίας εκπλήρωσης των οικονοµικών ή 

συµβατικών υποχρεώσεών της και στην εκτέλεση των έργων µε ποιοτικές 

προδιαγραφές. Θα αποτελεί είδος ταυτότητας που θα εγγυάται την 

αξιοπιστία των επιχειρήσεων και θα απλοποιήσει την υποχρέωση τους  

να προσκοµίζουν δικαιολογητικά συµµετοχής σε διαγωνισµούς. Με τη 

χρήση της Ενηµερότητας οι επιχειρήσεις θα µπορούν να λαµβάνουν 

µέρος σε διαγωνισµούς χωρίς να χρειάζεται να επανυποβάλουν τα ίδια 
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δικαιολογητικά. Με απόφαση Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας 

και ∆ηµοσίων Έργων θα καθοριστεί η διαδικασία και οι σχετικές 

λεπτοµέρειες εφαρµογής της. 

 
Άρθρο 5  

Στο πέµπτο άρθρο του παρόντος νόµου αναπτύσσονται τα φορολογικά 

και αναπτυξιακά κίνητρα για τον κλάδο κατασκευών, καθώς και άλλες 

διατάξεις, οι οποίες θα χρησιµοποιηθούν για την επανάκριση. 

 
Στην πρώτη παράγραφο προστίθεται στον αναπτυξιακό ν. 2601/98 νέο 

εδάφιο, ώστε να περιληφθούν σε αυτόν οι επιχειρήσεις ΜΕΕΠ οι οποίες 

προέρχονται από συγχώνευση εργοληπτικών επιχειρήσεων ΜΕΕΠ ή 

σύµπραξη (σύσταση οµορρύθµού ή ανώνυµης εταιρείας από στελέχη 

εγγεγραµµένα στο ΜΕΚ) επιχειρήσεων και οι οποίες έχουν συσταθεί 

µετά την 1/1/2000 και κατά τη διαδικασία  επανάκρισης. 

 
Στην δεύτερη παράγραφο δίδεται η δυνατότητα στις ανωτέρω 

εργοληπτικές επιχειρήσεις ΜΕΕΠ  διενέργειας επενδύσεων για τον 

εκσυγχρονισµό τους και προσδιορίζονται αναλυτικά οι προβλεπόµενες 

ενισχυόµενες δαπάνες.  

 
Στην τρίτη παράγραφο ορίζεται η έκταση της χρήσης των εναλλακτικών 

δυνατοτήτων της επιχορήγησης και της φορολογικής απαλλαγής σε ότι 

αφορά τον εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεων ΜΕΕΠ. Η διάταξη αυτή 

προστίθεται στον ν. 2601/98 τροποποιώντας το σχετικό άρθρο και 

λειτουργεί συµπληρωµατικά και εναλλακτικά µε τη φορολογική 

απαλλαγή. ∆ιαµέσου της επιχορήγησης επιδοτείται ο κλάδος για 

πραγµατοποίηση επενδύσεων εκσυγχρονισµού για υλοποίηση µεγάλων 

επενδυτικών σχεδίων ανανέωσης εξοπλισµού και µε αυξηµένο ποσοστό 

επιχορήγησης. Το κίνητρο ισχύει σε περιπτώσεις συγχωνεύσεων 
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εταιρειών ΜΕΕΠ ή συµπράξεων ΜΕΚ, ενώ οι λοιπές επιχειρήσεις του 

ΜΕΕΠ µπορούν να χρησιµοποιήσουν τις ισχύουσες διατάξεις του ν. 

2601/98 για τον κλάδο των κατασκευών. 

 
Η ειδική φορολογική απαλλαγή και η δυνατότητα χρήσης της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης για επενδύσεις σε εξοπλισµό, αποτελεί 

σηµαντικό και ουσιαστικό φορολογικό κίνητρο και κατεξοχήν δυναµικό 

αναπτυξιακό εργαλείο δίδοντας δυνατότητα ανανέωσης µηχανολογικού 

εξοπλισµού, επενδύσεις µηχανοργάνωσης και επενδύσεις στον τοµέα της 

ποιότητας. ∆ίδεται για πρώτη φορά δυνατότητα συµµετοχής του κλάδου 

σε αναπτυξιακές διαδικασίες, διαµέσου της δυνατότητας χρησιµοποίησης 

της κερδοφορίας του σε διάστηµα µιας δεκαετίας, µε την έκπτωση κατά 

40% του κόστους πραγµατοποίησης των επενδύσεων.  

 
Στην τέταρτη παράγραφο καθορίζεται η δυνατότητα συµµετοχής των 

µικρών εταιρειών του ΜΕΕΠ σε κοινές δράσεις, που αφορούν το 

σύστηµα παραγωγής δηµοσίων και ιδιωτικών έργων. Στον αναπτυξιακό 

ν. 2601/98 και στα Κέντρα Κοινής Επιχειρηµατικής δράσης προστίθεται 

νέα περίπτωση ή οποία αφορά τη δηµιουργία νέας ανώνυµης εταιρείας 

στην οποία απαιτείται η ελάχιστη συµµετοχή εταιρειών 3ης , 4ης και 5ης 

τάξης της νέας διαβάθµισης του ΜΕΕΠ. Προσδιορίζονται οι 

ενισχυόµενες  δαπάνες για την ανάληψη κοινών δραστηριοτήτων. Με την 

παροχή του κινήτρου αυτού επιχειρείται η ενίσχυση των συνεργασιών 

και της συνοχής των µικρών και µεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων 

ΜΕΕΠ και η παροχή της δυνατότητας εκµετάλλευσης των οικονοµιών 

κλίµακας από αυτές τις δραστηριότητες. Η δηµιουργία νέων 

συµµετοχικών φορέων αποσκοπεί στον εκσυγχρονισµό και τη βελτίωση 

της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, σε ότι αφορά την άµεση  

ανταπόκριση τους στα νέα δεδοµένα που θεσπίζει η επιχειρησιακή 

αναδιάρθρωση του κλάδου (κοινοπραξίες, υπεργολαβία, ποιότητα, κλπ). 



                         38 

Στην πέµπτη παράγραφο καθορίζεται το ύψος της φορολογικής 

απαλλαγής για τη σύσταση των Κέντρων Κοινής Επιχειρηµατικής 

∆ράσης των εταιρειών ΜΕΕΠ, η οποία ορίζεται σε ενιαίο ποσοστό 40% 

για το σύνολο της επικράτειας. Το κίνητρο δίδεται για το σύνολο των 

επιχειρήσεων, ανεξάρτητα αν αυτές προέρχονται από συγχώνευση ή όχι. 

 
Στην έκτη παράγραφο καθορίζεται ο τρόπος και η χρήση της 

υφιστάµενης νοµοθεσίας, µε τη οποία θα πραγµατοποιηθούν οι όποιες 

συγχωνεύσεις επιχειρηθούν στον κλάδο για απόκτηση πτυχίου και 

αφορούν επιχειρήσεις εγγεγραµµένες στο ΜΕΕΠ. Για την ολοκλήρωση 

των συγχωνεύσεων, θα χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά ο ν. 2166/93, µε 

µέριµνα διατήρησης της ισχύος του µέχρι να ολοκληρωθούν οι 

συγχωνεύσεις στον κλάδο των κατασκευών. 

 
Στην έβδοµη παράγραφο καθορίζονται οι βασικές αρχές της φορολογικής 

µεταρρύθµισης στον κλάδο κατασκευών, διαµέσου της κατάργησης των 

άρθρων 3 & 4 του ν. 2238/94, η οποία καταργεί το καθεστώς της 

τεκµαρτής φορολόγησης. Η κατάργηση της τεκµαρτής φορολόγησης και 

η εφαρµογή από την 1/1/2002 της λογιστικής φορολόγησης εξυγιαίνει 

την οικονοµική λειτουργία του συστήµατος παραγωγής δηµοσίων έργων, 

που είναι ο επιθυµητός στόχος για την οµαλοποίηση της λειτουργίας της 

αγοράς. Καθορίζεται ότι η έναρξη των παρεµβάσεων στο φορολογικό 

καθεστώς του κλάδου,  θα έχουν ισχύ από την 1/1/2000 και για δηµόσια 

και ιδιωτικά έργα που εκτελούνται από την προαναφερόµενη ηµεροµηνία 

και µετά. Τα αποτελέσµατα από την υλοποίηση της αποσκοπούν στην 

διαφάνεια και την  ορθή απεικόνιση πραγµατικών οικονοµικών µεγεθών 

και των κερδών των επιχειρήσεων, στη βελτιστοποίηση του τρόπου 

κατάρτισης και ελέγχου των ισολογισµών, στην πραγµατική µελλοντική 

αποτίµηση των οικονοµικών δεδοµένων, στην αποφυγή δήλωσης 

οικονοµικών στοιχείων εικονικών ή ανακριβών, στην αυξηµένη 
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αξιοπιστία και φερεγγυότητα των επιχειρήσεων και του κλάδου 

συνολικά, στην προστασία των µετόχων και του επενδυτικού κοινού από 

τα ελλιπή ή ανακριβή ή εικονικά οικονοµικά στοιχεία, κλπ. Η 

µεταρρύθµιση του φορολογικού καθεστώτος του κλάδου, σε συνεργασία 

µε το ΥΠΕΘΟ, θα επεκταθεί και µε άλλες διατάξεις, οι οποίες 

αποσκοπούν στην ορθολογικοποίηση του δηµοσιονοµικού ελέγχου και 

στην εξασφάλιση φορολογικής δικαιοσύνης.  

 
Άρθρο 6  

Στο έκτο άρθρο του παρόντος νόµου επιχειρείται η δηµιουργία ενός 

µηχανισµού ενίσχυσης της διαφάνειας, διαµέσου της παρέµβασης στο 

σύστηµα δηµοπράτησης δηµοσίων έργων, προκειµένου να προστεθούν 

περισσότερες και αποτελεσµατικότερες εγγυήσεις διαφάνειας. Στο 

παρελθόν παρατηρήθηκαν απόπειρες καταστρατήγησης της νοµοθεσίας 

µε χρήση οµαδοποιηµένων προσφορών για τον επηρεασµό του 

αποτελέσµατος των δηµοπρασιών. Το φαινόµενο αυτό εµφανίσθηκε σε 

δηµοπρασίες µε χαµηλούς προϋπολογισµούς και έθιγε, σε µεγαλύτερο 

βαθµό, τα συµφέροντα των µικρών επιχειρήσεων. 

 
Στην πρώτη παράγραφο καθορίζεται σταθερή ηµεροµηνία και ώρα 

διεξαγωγής δηµοπρασιών, για το σύνολο της επικράτειας, των κυρίων 

των έργων ή των φορέων κατασκευής. Η καθιέρωση της θα είναι 

υποχρεωτική για όλες τις δηµόσιες υπηρεσίες, τον ευρύτερο δηµόσιο 

τοµέα και τους ΟΤΑ που δηµοπρατούν δηµόσια έργα, ώστε να 

εξασφαλίζεται η πραγµατική συµµετοχή των επιχειρήσεων για έργα που 

πράγµατι επιδιώκουν να αναλάβουν. Καθιερώνεται η διαδικασία η οποία 

θα πρέπει να ακολουθείται κατά τη διενέργεια των διαγωνισµών, ώστε να 

οµαλοποιηθούν οι όποιες στρεβλώσεις υπήρχαν στο παρελθόν και να µην 

παρατηρούνται φαινόµενα αδιαφάνειας (άνοιγµα των προσφορών 

αυθηµερόν, αντίγραφα αυτών στις εργοληπτικές οργανώσεις, κλπ).  
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Στην δεύτερη παράγραφο επιχειρείται η προσπάθεια για οµαλοποίηση 

της αγοράς των δηµοσίων έργων, διαµέσου της χρήσης αναλύσεων τιµών 

τελευταίου τριµήνου στις δηµοπρασίες έργων και µε απόφαση του 

Υπουργού Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων θα 

καθοριστούν οι σχετικές λεπτοµέρειες εφαρµογής τους.  

 
Στην τρίτη παράγραφο καθορίζεται η πρόθεση του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων για την τυποποίηση 

και την καθιέρωση ενιαίου και υποχρεωτικού τύπου διακήρυξης 

δηµοπρασίας και σε συνδυασµό µε την προηγούµενη παράγραφο 

επιχειρείται η µέγιστη δυνατή διασφάλιση των ποιοτικών όρων σύνταξης 

των διακηρύξεων και των προϋπολογισµών των έργων. Η τυποποίηση 

ενιαίου και υποχρεωτικού τύπου διακήρυξης θα καθοριστεί µε απόφαση 

του Υπουργού Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων. 

 
 Άρθρο 7  

Στο έβδοµο άρθρο του παρόντος νόµου πραγµατοποιούνται ορισµένες 

ρυθµίσεις για το Ινστιτούτο Οικονοµίας των Κατασκευών (Ι.Ο.Κ.), ενώ 

περιλαµβάνονται και ορισµένες άλλες διατάξεις περί νοµοθεσίας 

δηµοσίων έργων. 

 
Στην πρώτη παράγραφο αναφέρεται ρητά το µη κερδοσκοπικό καθεστώς 

του Ι.Ο.Κ. και η κατάληξη της περιουσίας του στο Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, σε περίπτωση 

διάλυσης του. 

 
Στη δεύτερη παράγραφο καθορίζεται σαν επιπλέον αρµοδιότητα του 

Ι.Ο.Κ. η εµπλοκή του στη διαδικασία της εγγραφής, κατάταξης και 

αναθεώρησης των εργοληπτικών πτυχίων ΜΕΕΠ, σε ότι αφορά την 

παροχή τεχνικής και µελετητικής βοήθειας και κάθε άλλου είδους 
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επιστηµονικής βοήθειας στην υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων που είναι αρµόδια για την τήρηση του 

ΜΕΕΠ.  

 
Στην τρίτη παράγραφο αναδιατυπώνεται η διάταξη στην οποία  

κατηγοριοποιούνται οι πόροι του Ι.Ο.Κ., µε βάση την ετήσια τακτική του 

οικονοµική επιχορήγηση και την οικονοµική επιχορήγηση για παροχή 

υπηρεσιών σε δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. 

 
Στην τέταρτη και στην πέµπτη παράγραφο αυξάνονται οι θέσεις του  

τακτικού προσωπικού του Ι.Ο.Κ. σε είκοσι από δέκα που ήταν, µε σκοπό 

την κάλυψη των αρµοδιοτήτων του και την αυξηµένη παροχή τεχνικής 

βοήθειας και υποστήριξης στην τακτική και έκτακτη αναθεώρηση των 

εργοληπτικών πτυχίων ΜΕΕΠ, µε έµφαση σε εξειδικευµένο 

επιστηµονικό δυναµικό. ∆ίδεται η δυνατότητα σύστασης επιτροπών και 

οµάδων εργασίας από εξειδικευµένους επιστήµονες, ιδιώτες και 

δηµοσίους υπαλλήλους, για τη µελέτη και επεξεργασία ειδικών θεµάτων 

που συναρτώνται µε τους σκοπούς του Ι.Ο.Κ. όπως αυτοί προβλέπονται.  

 
Στην έκτη παράγραφο ορίζεται ότι µε απόφαση του ∆.Σ. του Ι.Ο.Κ. που 

εγκρίνεται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 

Έργων, µπορεί να συστήνονται νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µε τη 

µορφή ανωνύµου εταιρείας για την εξυπηρέτηση των σκοπών του Ι.Ο.Κ., 

ενώ οι όποιες δαπάνες οργάνωσης και λειτουργίας των νοµικών αυτών 

προσώπων βαρύνουν το Ι.Ο.Κ. 

 
Στην έβδοµη παράγραφο ορίζεται η δυνατότητα αντικατάστασης 

αυτοτελούς κατασκευής και η αναπροσαρµογή της σύµβασης και του 

εργολαβικού ανταλλάγµατος. ∆ίδεται η δυνατότητα εφαρµογής αυτής της 

διάταξης και σε εκκρεµείς συµβάσεις κατασκευής υπόγειων σταθµών 

αυτοκινήτων. 
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Στην όγδοη παράγραφο καθορίζεται, µε απόφαση του Υπουργού 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, η χρήση του ειδικού 

λογαριασµού της ∆ιεύθυνσης Μητρώων και Τεχνικών Επαγγελµάτων, µε 

σκοπό την υποβοήθηση του έργου της υπηρεσίας και την κάλυψη 

δαπανών για ειδικούς συµβούλους, υπερωρίες, κλπ.  

 
Στην ένατη παράγραφο προσδιορίζεται η διαδικασία, µε απόφαση 

Υπουργού Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, για τον 

καθορισµό των υπερωριακών αποδοχών, κλπ, για Επιθεωρητές ∆ηµοσίων 

Έργων, υπαλλήλων και συνταξιούχων και του προσωπικού που υπηρετεί 

στο Τµήµα ∆ιοικητικής Στήριξης Επιθεώρησης ∆ηµοσίων Έργων, κατά 

παρέκκλιση από κάθε γενική ή ειδική διάταξη. 

 
 Άρθρο 8  

Στο όγδοο άρθρο ορίζονται οι µεταβατικές διατάξεις του παρόντος 

νόµου. 

 
Στην πρώτη παράγραφο ορίζεται ότι από την έναρξη ισχύος του νόµου 

δεν γίνονται δεκτές αιτήσεις για εγγραφή στο ΜΕΕΠ, αλλά θα 

εξεταστούν και θα κριθούν όλες οι εκκρεµείς αιτήσεις των επιχειρήσεων 

για εγγραφή ή αναθεώρηση της εγγραφής τους, µε βάση τις διατάξεις που 

ίσχυαν κατά το χρόνο της υποβολής τους. 

 
Στη δεύτερη παράγραφο καθορίζεται το ότι το σχήµα που προέρχεται από 

συγχώνευση επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, υποκαθίσταται αυτοδίκαια σε όλα τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων. 

 
Στην τρίτη παράγραφο καθορίζονται τα δικαιώµατα των επιχειρήσεων 

µέχρι τη χορήγηση της νέας βεβαίωσης εγγραφής στο ΜΕΕΠ, στην 

συµµετοχή τους σε δηµοπρασίες ανάθεσης και σύµφωνα µε τις 

προγενέστερες διατάξεις και τις βεβαιώσεις εγγραφής στο ΜΕΕΠ. 



                         43 

Στην τέταρτη και την πέµπτη παράγραφο καθορίζονται οι δυνατότητες 

συµµετοχής στις διαδικασίες επιλογής αναδόχου : α. επιχείρησης που 

προέρχεται από συγχώνευση επιχειρήσεων ΜΕΕΠ, µέχρι την κατάταξη 

της και β. επιχειρήσεων που συγχωνεύθηκαν αλλά δεν έχει ολοκληρωθεί 

η διαδικασία και έχουν ληφθεί οι αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων 

για συγχώνευση ή έχουν καταρτισθεί σχετικές συµβάσεις συγχώνευσης. 

Το µεσοδιάστηµα αυτό ορίζεται σαν «κρίσιµος χρόνος συγχώνευσης». 

Και στις δύο περιπτώσεις δίδεται δικαίωµα διατήρησης των πτυχίων των 

επιχειρήσεων που συγχωνεύτηκαν, µέχρι την έκδοση του νέου πτυχίου.  

 
Στην έκτη παράγραφο ορίζονται οι υποχρεώσεις των συγχωνευόµενων  

επιχειρήσεων ΜΕΕΠ που λειτουργούν µε την νοµική µορφή ΑΕ ή ΕΠΕ 

να γνωστοποιούν αµέσως στο ΜΕΕΠ αποφάσεις γενικών συνελεύσεων 

τους για συγχώνευση. Για επιχειρήσεις άλλων νοµικών µορφών η 

υποχρέωση ενηµέρωσης του ΜΕΕΠ αφορά τις συµβάσεις συγχώνευσης. 

  
Στην έβδοµη και στην όγδοη παράγραφο καθορίζονται οι περιπτώσεις 

εκκρεµών ανοιχτών ή κλειστών (µε προεπιλογή) δηµοπρασιών, στις 

οποίες έχουν υποβληθεί προσφορές από επιχειρήσεις πριν από τον 

«κρίσιµο χρόνο συγχώνευσης» και η διατήρηση της ισχύος τους και µετά 

την ολοκλήρωση της συγχώνευσης.  

Ορίζεται ότι σε περίπτωση  εκκρεµών διαδικασιών επιλογής αναδόχων µε 

προεπιλογή, στις οποίες πριν από τον «κρίσιµο χρόνο συγχώνευσης» 

έχουν υποβληθεί χωριστές αιτήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος η 

συµµετοχή τους γίνεται δεκτή µόνο εφόσον στην κυρίως δηµοπρασία 

υποβληθεί µία προσφορά. ∆ίδεται το δικαίωµα των  µεταβολών στους 

προεπιλεγέντες, ενώ η αρµόδια αρχή έγκρισης του αποτελέσµατος της 

δηµοπρασίας µπορεί να αποφασίσει επανάληψη της αξιολόγησης εφόσον 

διαπιστώσει ανεπάρκεια των διαγωνιζοµένων στο επίπεδο που προβλέπει 

η  διακήρυξη. 
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Στην ένατη παράγραφο καθορίζεται ότι σε περιπτώσεις που γίνεται 

χρήση των παλαιών βεβαιώσεων εγγραφής στο ΜΕΕΠ, εξακολουθούν να 

εφαρµόζονται οι διατάξεις που σχετίζονται µε αυτές ως προς την ισχύ 

τους, την παράταση της ισχύος τους, τα όρια ανεκτέλεστου και την 

συµµετοχή στις διαδικασίες επιλογής αναδόχων δηµοσίων έργων. 

 
Στην δέκατη παράγραφο ορίζεται ότι οι διατάξεις του άρθρου 1 

εφαρµόζονται και στις συµβάσεις που καταρτίστηκαν πριν από την 

έναρξη ισχύος του. 

 
Στην ενδέκατη παράγραφο ορίζεται ότι η κατάργηση του συστήµατος 

δηµοπράτησης του άρθρου 2 του νόµου αυτού θα εφαρµοστεί στις 

δηµοπρασίες µε διακηρύξεις που θα δηµοσιευθούν ένα µήνα µετά την 

έναρξη ισχύος του νόµου αυτού. 

 
 Άρθρο 9  

 
Στο ένατο άρθρο ορίζεται η ισχύς του νόµου, που αρχίζει από τη 

δηµοσίευση του στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης, εκτός αν ορίζεται 

διαφορετικά στις επιµέρους διατάξεις του. 

 

Αθήνα 1 Φεβρουαρίου 2001 
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